

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.092

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero, semestre. 20 . . . . .

Palma de Mallorca, Martes 15 de Marzo de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### APOYANDO UN RUEGO

Ayer, en la reunión celebrada por la Comisión Municipal Permanente, el Teniente de Alcalde don Lorenzo Cerdá propuso que la Corporación adquiriese una obra del pintor señor Anckermann, con motivo de la exposición que actualmente se celebra en el Círculo Mallorquín, y en atención a que el Ayuntamiento no posee ningún cuadro de dicho artista.

Los deudos y amigos del pintor señor Anckermann, han organizado con motivo de cumplirse el vigésimo aniversario del fallecimiento del ilustre artista, una exposición de las obras que les ha sido posible reunir, acto que por sí representa el mayor homenaje que podía tributarse en memoria de quien tanto prestigio alcanzó en su arte.

Cabe aplaudir muy sinceramente esta iniciativa. La obra de Anckermann, desconocida por la actual juventud, brinda al ser expuesta una provechosa lección a quienes van educando su gusto y formando su temperamento, y necesitan conocer, contemplar las obras de aquellos artistas que por haber alcanzado singular maestría en el arte realizaron algo definitivo, que por serlo, resiste al tiempo y triunfa en toda época y en todo lugar. Y si como ocurre ahora, esta manifestación de arte real se produce en épocas en que el arte, o muchos de los que lo cultivan, afanosos de particulares interpretaciones, producen en forma que las más de las veces parecen arbitrariedades que desorientan más que educan y que violentan más que inspiran la grata sensación que el arte debe infundir, entonces, exposiciones como la que se ha organizado en el Círculo Mallorquín, tienen un valor cultural que por sí bastaría, aun desposeyéndolas de toda otra significación, para aplaudir con toda sinceridad y agrado tales iniciativas.

Ojalá que la frecuencia necesaria pudieran organizarse actos semejantes, manifestaciones de tanta eficacia cultural. Al hacer estas consideraciones hemos de hacer resaltar una vez más la conveniencia por no decir la necesidad, de organizar debidamente el Museo Municipal proyectado, y que no llega a instalarse por carecer el Ayuntamiento de local bastante y

apropiado, motivo por el cual venimos ocupándonos insistentemente de la procedencia de solicitar y gestionar con todo empeño que el Estado ceda al Ayuntamiento para la instalación del Museo Biblioteca al edificio de la calle de San Roque que pertenecía a la antigua Universidad Literaria de Mallorca.

El Ayuntamiento de Palma con excelente disposición, ha ido adquiriendo numerosas y valiosas obras de arte, poseyendo actualmente una interesante colección que es lástima no se reúna en un local apropiado y debidamente dispuesta.

Tarde o temprano así se hará, y en esta colección no puede dejar de figurar el nombre prestigioso de Anckermann, y por tanto el ruego que en este sentido formuló ayer a la Comisión Municipal Permanente el Teniente de Alcalde don Lorenzo Cerdá, en el sentido de que la Corporación adquiriera uno de los cuadros que figuran en la Exposición de referencia, cuyo ruego pasó a informe de la Comisión de Hacienda, debe ser favorablemente informado y consecuentemente atendido.

Cuanto sacrificio realice el Ayuntamiento para ir formando el futuro Museo, serán esfuerzos de lo que luego se mostrará orgullosa la Corporación.

Al apoyar muy gustosamente el ruego formulado por el señor Cerdá, que seguramente será atendido, hemos de insistir una vez más interesando que se organice el Museo, y como la dificultad que a ello se opone es la falta de local apropiado, y para solventarlo acordó el Ayuntamiento solicitar la cesión del edificio de referencia, hemos de requerir la cumplimentación de este acuerdo y que sea tramitado con el empeño necesario para que el Estado atienda lo que constituye un anhelo muy justificado de esta capital.

wards Heires Association». La oficina central se ha establecido en Louisville, Estado de Kentucky. Luis Aldrich, vecino de Decatur, es el actual propietario de la Biblia familiar.

Los herederos de Edwards dicen que los terrenos de Manhattan fueron arrendados hace ciento cuarenta años por el plazo de un siglo a un Sindicato Inglés. Terminado el período de arrendamiento, las tierras deben volver a la propiedad de la familia del arrendador.

El litigio, además de los enormes gastos, tiene varias complicaciones. El hijo de Edwards, firmante del contrato de arrendamiento, murió sin testar, y uno de los más importantes miembros de la familia, Henry Landrecht, desapareció hace tiempo, sin que se tenga noticia de su paradero.

#### REFLEXIONES ACERCA DE LA MUJER

El hombre hace grandes cosas; la mujer las inspira. —S. Gur.

Todos los oradores enmudecen cuando habla la belleza femenina. —Shakespeare.

La mujer es un intermedio entre Dios y el ángel. —D. A. Uches.

El corsón de la mujer es como ciertos instrumentos, que suenan bien o mal según quien les toca. —Saint Prosper.

Ama y aprecia a la mujer y no abuses nunca de su debilidad, pues sería infame y cobarde. —Manlegazz.

Un paleta que ha estado por primera vez en Madrid, regresa a su pueblo: —¿Qué es lo que más te ha gustado? —le pregunta su mujer. —La Cibeles. —¿Conque la Cibeles! ¡Ah, pillé!

Un rival fonógrafo: En una feria que se celebra en Casetas había dos vendedores, de los cuales uno tenía muy buena voz y grandes condiciones oratorias, al paso que el otro carecía del don de la palabra.

El primero decía repetidas veces: —¡Aquí, señores, todo es bueno y de primer orden! ¡Aquí se vende a precios fabulosamente económicos! El segundo, renunciando a la lucha, se limitaba a gritar de cuando en cuando: —¡Aquí también! ¡Aquí también!

## CRÓNICA DE LONDRES

### Inglaterra, frente a Rusia

(Para LA ÚLTIMA HORA)

La situación moral de Inglaterra, después de haberse dado a la publicidad la nota de respuesta de Rusia a la de amenaza de ruptura que le envía Mr. Chamberlain, no ha dejado de sufrir, pues, como manifestó temerario Sir Robert Horne, al no sobrevenir la ruptura, la Gran Bretaña se exponía a ver perjudicarse sensiblemente su prestigio en el extranjero.

En el debate sobre la nota rusa que tuvo lugar en la Cámara de los Comunes, se manifestaron dos tesis diferentes, en las cuales planteóse la situación de este país frente al Gobierno ruso; ambas ofrecen puntos de orientación dignos de tomarse en cuenta.

El liberal Sir Archibald Sinclair, propuso infructuosamente en forma indirecta un voto de censura contra el ministro de Relaciones Exteriores por el tono empleado en la nota enviada a Rusia. El autor de la moción manifestó que su actitud se inspiraba exclusivamente en la defensa de los intereses británicos y que el resurgimiento de la industria nacional exigía la paz con Rusia y con la China. A su modo de ver, la continuación de las relaciones comerciales con Rusia contribuirá a la extinción gradual del bolchevismo y que en efecto por muchos signos se advierte que en este sentido se está operando la evolución moscovita. Manifestó el orador que en muchas industrias rusas se constata un renacimiento y que, en el estado actual de las cosas, una ruptura de relaciones equivaldría al sacrificio de una paz substancial y provechosa. Terminó pidiendo al ministro del Foreign Office lo pensara muy detenidamente antes de hacer efectiva la amenaza contenida en la última frase de su nota al Gobierno de los soviets.

Por su parte y lo que nadie se esperaba, Sir Robert Horne, que en 1912, ocupa en el Gabinete de Lloyd George el cargo de canciller del Echequer y que fué quien negoció el acuerdo comercial anglo-ruso de 1921 (en cuyo artículo primero Rusia se obligaba a abstenerse de toda propaganda hostil a las instituciones inglesas) comenzó diciendo que todas las esperanzas que personalmente había puesto en este acuerdo han resultado fallidas. Sir Robert Horne agregó que, según él, la Gran Bretaña no debe persistir más tiempo observando una actitud paciente y tolerante que no pueda más que dar lu-

gar a interpretaciones erróneas. Declaró que el efecto de la ruptura que preconiza no se haría notar sobre el comercio británico, hallándose convencido de que sólo podría ser perjudicial para Rusia; agregó que ese país, con o sin relaciones oficiales regulares, continuará comprando todo en los mercados que le convenga. Terminó diciendo que si la amenaza de ruptura no se hace efectiva, Inglaterra se expone a una pérdida de prestigio que le perjudicará, no solamente en Rusia sino que en el resto del mundo.

Respondiendo a la interpelación, Sir Austen Chamberlain manifestó que el Gobierno inglés, inspirado en ideas de paz, no pretende que Rusia cambie sus instituciones interiores, sino que, de acuerdo con sus compromisos, se abstenga de suscitar la revolución mundial y de inmiscuirse en los asuntos interiores de la Gran Bretaña.

El jefe de los laboristas, señor Mac Donaid, aprobó el envío de la nota, diciendo que él también la hubiese mandado, pero mucho antes, empleando quizás un lenguaje menos duro, pero haciendo que fuese sustancialmente más enérgico.

El ministro manifiesta entonces que él ha recomendado siempre paciencia ante las continuas provocaciones de Moscú, a fin de que el mundo se diese cuenta llegado el momento de las razones que asisten a Inglaterra al proceder a la ruptura. Agregó que no existe antecedente alguno de que la Gran Bretaña haya sido tratada con tanta desconsideración por parte de otra potencia. El Gobierno, terminó diciendo, se reserva el derecho de juzgar la oportunidad de las medidas a tomar, como también el momento en que ellas deberán ser puestas en práctica.

El cambio a seguir por el Gabinete inglés en su conflicto con el Gobierno ruso ha quedado bien delimitado. La paciencia de la Gran Bretaña ha terminado por calmarse y en la primera ocasión que se registren en su territorio o fuera de él hechos que pongan en evidencia nuevamente la hostilidad rusa contra Inglaterra, de manera fatal sobrevendrá el rompimiento. Inglaterra no habrá tenido la culpa, pero cuales serán realmente las consecuencias que traiga consigo la ruptura?

H. ROBERT SHANEY

### Mosen Alcover y su candidatura a la Academia

Las elecciones verificadas últimamente en la Real Academia de la Lengua para proveer el puesto que se había designado al representante de la lengua mallorquina resultaron muy reñidas, pues se disputaban aquel honor, el Deán de la Catedral de Palma, don Antonio María Alcover y el laureado poeta y notable escritor don Lorenzo Riber, Pbro., resultando éste el triunfante por 14 votos contra 9 que obtuvo el señor Alcover.

Como documento curioso y por haber sido muy comentado acogemos en estas columnas el siguiente artículo que días antes de aquella elección vió la luz en *El Siglo Futuro*, titulado «Aclaración sobre mi candidatura a la Academia» original del señor Alcover.

Dice así:

Agradezco en el alma a *El Siglo Futuro* el interés que toma por mi candidatura para la Real Academia Española, así como la inserción del artículo de mi colega don Francisco de B. Moll contra la campaña ineficaz de mis enemigos, que no cesan nunca de combatirme con verdadera saña africana, extendiendo su acción a Cataluña, Baleares, Valencia y Madrid; y todo porque no me presté a que mi *Obra del Diccionario* fuese instrumento de la endiablada política de la *Lliga Regionalista* y de *Acció Catalana*, focos de separatismo y de desvío manifesto contra España, y además porque desde *Gaceta de Mallorca* en 1908 y desde *La Aurora* en 1911-1916 publiqué series de artículos contra el ateísmo, satanismo y antipatriotismo del señor Alomar, y en 1920 en las columnas de *A B C* refuté sus diálogos en *Filosofía romance*, emitidos en su discurso de 31 de marzo de aquel año en las Cortes contra mi citada obra. Alomar nunca osó contestarme, como no lo ha hecho ahora para defenderse de los certeros y mortales golpes que le ha asestado el joven y animoso filólogo don Francisco de B. Moll en el artículo publicado en *La Almudaina* el día 16 de febrero y reproducido el día 26 por *El Siglo Futuro*.

Fruto de esa campaña rabiosa contra mí y mi obra del *Diccionario Catalán-Valenciano-Baleares*, cuya publicación empieza ahora, es el caso que se ha promovido en los periódicos y en la misma Real Academia sobre mi candidatura, a pesar del absoluto silencio y abstención en que me encerré desde el primer día sobre este particular.

Luego de publicado el Real decreto de 26 de noviembre sobre la reforma de la Real Academia, convirtiéndola en *Academia de las Lenguas Españolas*, sin ninguna intervención mía los correspondientes en Madrid de los periódicos de Barcelona, Valencia y Baleares esparcieron la noticia de que yo iba a ser nombrado académico en representación de Mallorca; y hasta llegaron a telegrafiar que los señores Menéndez Pidal, Azorin, Alemany y Cotarelo me habían propuesto a la Real Academia para tal plaza.

Entonces escribí al señor Menéndez Pidal, que me distingue con su amistad, dándole las gracias a él y a los referidos académicos por el paso que habían dado a mi favor. El señor Menéndez Pidal me escribió en 3 de enero:

«Tardé en contestar a su carta del mes pasado porque quería tener alguna noticia que darle respecto a candidaturas académicas, pero como estas posibilidades se retrasan, le pongo estas líneas para decirle que aún no hemos tratado de personas elegibles, pues estamos estudiando algunas dificultades previas que nos llevan mucho tiempo. La noticia de los periódicos relativa a la propuesta de usted no es, pues, exacta. Pero, como es natural, lo mismo yo que mis compañeros

de la Academia, hemos hablado varias veces de usted y de sus obras...»

Pasaron con esto varias semanas hasta que vi en los periódicos que los aspirantes a académicos debían presentar solicitud antes de 1 de febrero, diciendo otros que hasta el día 15 del mismo mes. Vuelvo a escribir al señor Menéndez Pidal preguntándole qué extremos había de abrazar la tal solicitud y qué plazo había para presentarla. Y ese buen señor me contestó el día 26 de enero:

«No es indispensable presentar solicitud para el ingreso en esta Academia. Es más eficaz ser propuesto por tres académicos, cuyos nombres yo mismo buscaría o puede usted indicar.»

El día 29 yo le escribo, manifestándole que académicos como usted personalmente por haberles visto alguna vez y que dejo a la discreción de él el indicarle si harían el obsequio de proponerme. Mas en 31 del propio mes vuelve el señor Menéndez Pidal a escribirme:

«Siempre hablo de su candidatura de usted como muy indicada, pero últimamente se han agitado entre nosotros muchas opiniones. Y como yo por mi cargo no puedo firmar propuestas, pienso si no será más conveniente la primera idea de usted de hacer una solicitud usted mismo a la Academia (en papel corriente) presentando su candidatura. Esto no quitará que otros amigos de usted presenten la propuesta si quieren.»

En vista de lo cual, en 5 de enero elevé a la Real Academia solicitud, expresando sumariamente cuanto llevó a cabo para la preparación y publicación del *Diccionario Catalán-Valenciano-Baleares* desde 1901, para que los señores académicos pudiesen elegir con conocimiento de causa.

La última carta del señor Menéndez Pidal confirma las noticias confidenciales que tengo por conducto muy fidedigno, de que alguien (me callo por ahora el nombre y apellido), por devoción a Alomar y a los catalanistas que me combaten acusándome de vendido a los enemigos de Cataluña, juró que me iba a cerrar las puertas de la Real Academia proponiendo la candidatura de Alomar; y si ésta no resultase viable, la de M. Lorenzo Riber, que forma en las filas catalanistas más avanzadas. He aquí la explicación de la candidatura de este reverendo mallorquín, residente en Barcelona y colaborador asiduo de *La Veu de Catalunya* y de *El Sol*.

Después de todo esto se comprendió perfectamente que *Heraldo de Madrid* haya echado a volar que «la candidatura de Mosen Alcover haya sido mal recibida por los académicos» porque «ha puesto solicitud...» pero no se ha cuidado de que le presentasen dos o tres señores académicos, procedimiento que, según dice el *Heraldo* está mal visto en la Academia. Tales aseveraciones de *Heraldo de Madrid* se vienen al suelo ante las cartas del señor Menéndez Pidal. Cuantos pasos he dado en orden a mi candidatura, se han ajustado en todo y por todo a las instrucciones del señor director de la Academia, de cuya sinceridad y honorabilidad no es posible dudar ni ponerlas en tela de juicio.

Y termino esta *Aclaración* protestando con toda la energía de que soy capaz contra la conjura que en perjuicio mío y de mi obra han formado en Barcelona en Mallorca y en Madrid los elementos izquierdistas y catalanistas, sin provocación mía y únicamente llevados del odio africano que me profanan y de otras pasiones inconfesables que los traen a mal traer.

ANTONIO M. ALCOVER  
Presbítero.

Palma de Mallorca, 1 marzo 1927.

### CARNET DE UN CURIOSO

UN LITIGIO POR CUARENTA MIL MILLONES DE DÓLARES

No pregunte el lector esta información exclamando: ¡Bah! ¡Cosas de los Estados Unidos! En todos los países, incluso en España, hay individuos, familias o entidades que con perfectísimo, con indiscutible derecho podrían, y lo intentan a veces, entablar litigios contra el Estado reclamando miles de millones.

¿Quién ignora que en nuestros ministerios de Hacienda y Gobernación, principalmente, hay legajos que ningún ministro osa tocar? Son reclamaciones perfectamente legales. Expedientes que demuestran de un modo clarísimo que el Estado dejó de pagar, se adeudó o prometió en tiempos remotos una gruesa suma que al correr de los años se ha convertido en cantidad fabulosa. A la llegada de un nuevo ministro los litigantes ponen en juego influencias para que estudie su expediente. El ministro, que toma posesión del cargo movido por los mejores propósitos, lo hace. Pronto se convence de que en el legajo que le presentan se demuestra con toda claridad una injusticia que clama al cielo; pero, ¿cómo deshacerla? Las cantidades que se reclaman son tan enormes, para su devolución, sobre ser a veces imposible, supondría un escándalo inaudito y la inmediata acusación pública de inmoralidad contra el ministro. Y el expediente, con otros varios de la misma índole, vuelve al archivo.

Citaremos sólo un caso. Con lo que el Estado debe al Ayuntamiento de Madrid nuestro erario municipal podría salir de apuros y convertir la corte en un verdadero paraíso. Pues bien; el débito es un grano de anís comparado con media docena de reclamaciones de particulares, que duer-

men en los archivos de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El litigio que ahora se ha planteado en los Estados Unidos, independientemente de la importancia de la reclamación, tiene curiosas particularidades. Una de las mayores pruebas del derecho es una Biblia. Todo sabemos que los anglicanos, en las primeras páginas de la Biblia familiar, dispuestas al efecto, van anotando a modo de registro los nombres y bienes de todos los descendientes. En fecha remota, John Allen Edwards, colonizador atrevido, fué dueño de las tierras donde hoy se han magníficos los más imponentes edificios de Nueva York. Noventa y cinco personas, descendientes del primitivo labrador, reclaman hoy el derecho de propiedad sobre esas 40 áreas de tierra en el mismo corsón de Manhattan, tasadas actualmente en 40.000 millones de dólares.

Los reclamantes se han unido, formando una organización que lleva el título oficial de «National Scotch In-

### Teatro Lírico. HOY DESPEDIDA

MANOLITA BENITO - MARY SOL

ANTONIA DIANA

Mañana sesiones a beneficio del Dispensario Antituberculoso, con la película

Corazón de Reina

en la cal toman parte SS. MM. y AA. RR.

### MUERE TRÁGICAMENTE EL INVENTOR DE LA OCARINA.

Venecia.—Según despachos recibidos del Camisano, en la última noche del Carnaval murió de manera trágica el ocarinero de noventa y siete años Luis Sylvestri.

Una cabalgata de enmascarados recorría las calles de la población, y este anciano se asomó a la ventana para presenciar su paso. Desde la calle le llamaron a voces; se inclinó para ver la persona que le gritaba, perdió el equilibrio y cayó desde una altura de quince metros, muriendo en el acto.

Luis Sylvestri deja una fortuna de varios millones de liras.

Hasta la edad de treinta años fué un obrero agrícola sujeto a su jornal.

En sus ratos de ocio se dedicaba a la música, y un día se le ocurrió inventar la ocarina.

Dicho instrumento alcanzó una gran popularidad, primero en Italia y después en el extranjero, y su fabricación y venta proporcionó a Sylvestri una gran fortuna.

Sylvestri, no obstante sus noventa y siete años, estaba fuerte y sano, y según dicen los médicos, de no haberse caído por la ventana, hubiera vivido bastante tiempo todavía.

TARJETAS POSTALES.—Eermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de lae Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

# Por Telégrafo

## Cuatro notas oficiales.

### La exportación de fruta

Madrid 14 (11 n.)

En la oficina de la prensa se han facilitado las siguientes notas oficiales:

• Ante la denuncia de la Cámara de Comercio de Cete de haber quedado allí un vagón frutero procedente de Gandía con naranja helada, el jefe del Gobierno ha dispuesto se instruya procedimiento brevísimo y se sancione con el mayor rigor.

Al mismo tiempo ha ordenado al presidente del Consejo de la Economía Nacional que por todas las autoridades competentes se compruebe la forma de practicar este servicio y se impongan multas que por su cuantía eviten toda claudicación o negligencia.

Es de la mayor importancia mantener en los mercados extranjeros el prestigio de nuestros productos y el buen crédito de nuestro comercio y quien con miras egoístas le perjudique sufrirá multas de carácter especial y antireglamentario que podrán alcanzar hasta cien veces el valor de las mercancías embarcadas en malas condiciones, cuyos productos se aplicarán a fines benéficos.

### Las negociaciones sobre Tánger

Otra nota del Gobierno dice:

• Avanzan en su curso las dos más importantes negociaciones en el extranjero entabladas al presente por España.

La de Tánger, está en espera de la contestación de la delegación francesa a nuestra contancia.

Como es sabido la negociación se inició por nuestra parte por una Memoria expositiva del problema a la que contestó la delegación francesa con una refutación. La delegación española, sin llegar a la modificación de su primer punto de vista ha requerido a la francesa con la mayor cordialidad a que concrete dentro de la suya cómo entiende podría encontrarse solución que evitase por completo las indudables dificultades que la aplicación del Estatuto vigente representa para el ejercicio del Protectorado de España en la zona que tiene asignada.

Situada en este terreno y convencidos como deben estar el Gobierno y el pueblo francés de que los de España no sólo no buscan dificultades ni éxitos de amor propio, sino soluciones justas y eficaces, se puede admitir la posibilidad de un pronto acuerdo que naturalmente depende de que la propuesta francesa sea eficiente, como es de esperar, dada la comprensión y conocimiento del problema y la seguridad de que sin duda se tiene en Francia de que en ningún momento ni por ningún sector de la opinión española se trata de mortificarla.

Es un asunto de arreglar en su primera fase cordialmente entre vecinos, amigos y colaboradores y se equivocan los que a través de él pretenden ver posibles dificultades.

### El nuevo convenio comercial con Inglaterra

Dice así otra nota oficial:

• Han llegado casi a su fin las negociaciones del tratado comercial con Inglaterra, a cuyas cláusulas se debe estar dando forma a estas horas en Londres por las dos delegaciones.

No ha dejado de ser laborioso, por ser el más esencial de los llamados a cambiar el sistema de consolidación que se viene siguiendo, por lo más ductil y elástico de aplicación de las columnas arancelarias; pero el buen deseo recíproco de ambas delegaciones ha permitido llegar a líneas ge-

nerales de acuerdos que pronto serán detallados y conocidos.

Conviene que el público conozca para la formación de sus juicios que tanto en un caso como en otro los embajadores de España y el personal de las delegaciones adjuntas vienen trabajando con un celo y competencia merecedores de reconocimiento.

Contra lo que muchos creen las embajadas no son estrictamente puestos de regodeo o mera ostentación, sino centros que requieren gran capacidad y diligencia por la labor extraordinaria que desarrollan, generalmente con escaso personal.

### La situación en Marruecos

Cuarta nota oficial:

• Las últimas noticias recibidas del general en jefe, expedidas desde Axdir, son completamente satisfactorias respecto al estado de la cabilia de Kertama.

Una movilización de «dalas», «harcas» y pequeñas columnas ha hecho fracasar el intento de los rebeldes de entrar en la zona pacificada y dificultar las comunicaciones con las bases.

La continuidad del desarme y la realización a su tiempo de algunas operaciones irán extinguiendo los resacidos de la hoguera de Marruecos, que es de esperar no vuelvan nunca a tomar el incremento que tantas inquietudes y sacrificios produjo.

## La Sociedad de Naciones

Se acepta una ponencia

Madrid 14 (11 n.)

Ginebra.—Después de un elocuente discurso del señor Briand y una discusión en la cual tomaron parte los señores Chamberlain, Scialoja y Vandervelde, ha sido aprobada por unanimidad por el Consejo de la Sociedad de Naciones la proposición de la Comisión de Gobierno del territorio del Sarre.

El señor Stressemann no ha mantenido en nombre de su Gobierno la proposición que hizo en la sesión de la mañana y se ha adherido también al compromiso propuesto por la Comisión de Gobierno.

El Consejo ha aceptado unir a la ponencia del señor Scialoja una declaración aclaratoria, por la cual, según lo propuesto por el señor Stressemann la evacuación de las tropas de ocupación en el Sarre y la ejecución del nuevo sistema de protección se hará en un plazo de tres meses.

Queda entendido que la utilización de las nuevas tropas de policía no podrá hacerse más que en casos de una gravedad excepcional.

Finalmente, el efectivo previsto de ochocientos hombres, es el efectivo máximo, que la Comisión de Gobierno podrá reducir tan pronto como vea la posibilidad.

### Informe del delegado belga sobre arbitraje y conciliación en caso de peligro de guerra

Ginebra.—El Comité del Consejo de la Sociedad de Naciones ha empezado el examen del informe del delegado belga M. De Brouckere sobre el artículo 11 del Pacto que declara que «toda guerra o amenaza de guerra afecta directamente a la Sociedad, la cual tiene el encargo de tomar toda clase de medidas para salvaguardar eficazmente la paz entre las naciones».

En informe de M. Brouckere preconiza el procedimiento de arbitraje y conciliación en el caso de peligro de guerra y la reunión inmediata del Consejo en el caso de peligro inminente.

En el caso de que una nación persistiera en sus actos de hostilidad todos los estados representados en el

Consejo podrían hacer una manifestación naval o aérea.

En el caso de que la guerra estallara a pesar de todas las medidas adoptadas, sería fácil señalar al agresor, lo cual permitiría la ejecución rápida de las disposiciones del artículo 16 del Pacto de la Sociedad de Naciones.

### Briand pide un aplazamiento para presentar un estatuto relativo a Siria y Levante.—Se reelige a todos los miembros del Gobierno del Sarre

Ginebra.—Después de una interrupción de unos minutos, el Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido nuevamente a las siete de la tarde.

Ha sido aprobado sin observaciones y por unanimidad el acuerdo sobre el Sarre.

El señor Briand ha hecho una declaración, pidiendo al Consejo un aplazamiento para la presentación por parte de Francia de un estatuto orgánico para Siria y Levante, señalando especialmente que la diversidad de comunidades que pueblan dichos territorios y los antagonismos existentes hacen muy difícil la obra de conciliación de la potencia mandataria.

En esta espera, se ha llegado a dar un estatuto de carácter provisional a cada una de las regiones donde ha sido posible.

Después el señor Stressemann ha declarado cerrada la 44.ª sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Antes de clausurar la sesión se ha reelegido a todos los miembros de la Comisión del Gobierno del Sarre, bajo la presidencia provisional del señor Stephens.

### La cuestión del desarme.—Hoy han comenzado los trabajos preparatorios

Ginebra.—Lord Cecil llegó el domingo por la mañana a Ginebra con objeto de participar en los trabajos de la Sociedad de las Naciones que comenzarán hoy lunes y que se refieren a la cuestión del desarme.

Antes de la reunión fijada para el 21 de marzo de la comisión preparatoria para la Conferencia del desarme, han sido previstas ciertas entrevistas preliminares.

Hoy se reúne en primer lugar el comité del consejo que se ocupará de la próxima organización de los socorros de la Sociedad de Naciones y de la convocatoria del consejo en caso de crisis.

Otra reunión tendrá lugar para el examen del problema de la fabricación privada de armas.

El miércoles se reunirá la comisión económica de la Conferencia preparatoria de la del desarme.

Como se sabe los Estados Unidos tomarán parte en el debate de 21 de marzo.

### Del vuelo de los uruguayos

Como se hundió el «Uruguay»

Madrid 14 (11 n.)

Cabo Juby.—El comandante Larre Borges ha hecho el siguiente relato del hundimiento del «Uruguay» que motivó su captura por los moros.

Sallieron con normalidad de Casablanca y volaban con toda perfección a una velocidad de ciento ochenta kilómetros por hora, cuando al encontrarse a unos ciento cincuenta kilómetros de Cabo Juby, se dieron cuenta de que se les habían roto los tubos

del aceite, por lo cual les era imposible seguir el vuelo y se hacía preciso el amarrarse. Esto ocurría a unos dos kilómetros más allá de la desembocadura del río Fatma.

La tempestad era muy fuerte y ofrecía enormes dificultades para el amaraje. Por fin, tras grandes dificultades, conseguimos descender, pero las olas batían sobre el hidro y pronto rompieron las patas del asiento del motor delantero.

Otras olas hicieron gran daño en los flotadores y los rompieron. Como la situación era difícil, tratamos de navegar mar adentro para evitar que los golpes de mar nos llevaran contra los acantilados, pues no era fácil acercarse a la costa. Pero no era posible y entonces poniendo en marcha el motor trasero, comenzamos a navegar con grandes trabajos, en dirección a la desembocadura del río Fatma, donde conseguimos llegar al cabo de una hora de fatigosas maniobras con el motor en extremo caliente y los remadores destrozados.

Cuando nos encontramos en mitad de la desembocadura del río, a unos trescientos metros de la playa, sobrevino la catástrofe. Una gran ola se abatió sobre Ibarra y lo sacó de su asiento, proyectándole contra el puesto del piloto. Otra ola dió la vuelta al avión y empujándole por detrás, lo desmanteló, volcándolo.

Frigilo y yo nos quedamos dentro del aparato y nos costó un gran trabajo el salir de él. Por fin, tras mucho sufrir, porque nos encontrábamos vestidos y calzados, pues no pudimos desposeernos de nada, ganamos la costa en media hora de nado. Sobre la playa estuvimos como una hora, hasta que llegaron los moros de la tribu de Taquina, que nos saquearon y tomaron prisioneros. Al día siguiente nos llevaron a la tribu a través del desierto, en tres jornadas penosas.

Respecto a su estancia en la tribu, hace el señor Borges idénticas manifestaciones que las ya conocidas por la Prensa.

Terminó el aviador uruguayo su conversación haciendo grandes elogios del apoyo que les ha sido prestado por el gobernador de Cabo Juby.

### El «Bonifaz» ha salido de Cabo Juby

Madrid, 14 (10 n.)

La Compañía Nacional de Telegrafía Sin Hilos nos comunica en este momento que el cañonero «Bonifaz» ha salido esta tarde de Cabo Juby, para Las Palmas, llevando a bordo a los aviadores uruguayos.

### Mañana llegarán a Las Palmas.—El precio del rescate.

En la legación del Uruguay nos han manifestado que hoy han recibido noticias comunicando que el «Bonifaz» espera llegar mañana a Las Palmas, llevando a bordo a los aviadores uruguayos.

Particularmente sabemos que el precio del rescate de los aviadores uruguayos ha sido de 25.000 pesetas.

### Del extranjero

#### Las negociaciones sobre Tánger

Madrid 14 (11 n.)

Pars.—Los delegados españoles están trabajando con gran actividad en el estudio de los puntos examinados en la última reunión plenaria franco-española y en la preparación del nuevo cambio de impresiones, que se efectuará probablemente el 15 o el 16 de este mes, con los comisionados franceses.

#### El convenio comercial entre Rusia y Constantinopla

Constantinopla.—Ayer quedó firmado el convenio comercial con Rusia.

#### Temporal de nieve en el Japón

Tokio.—Un gran temporal de nieve dejó varias comarcas incomunicadas. El temporal de mar ha causado

grandes averías en las líneas cablegráficas.

### Un ex ministro atropellado por una motocicleta

Berlín.—El ex ministro de Negocios Extranjeros Ricardo von Kuhlmann fué atropellado anoche en la Avenida de los Tilos por una motocicleta.

El ex-ministro resultó con fractura del cráneo y lesiones internas.

En la clínica de la Universidad, a donde fué conducido von Kuhlmann, los médicos consideran que el estado del herido es grave.

Durante la guerra, e inmediatamente después de la dimisión de Bethmann-Hollweg, von Kuhlmann fué ministro de Negocios Extranjeros en el Gabinete presidido por el señor Michaelis.

### Los chinos celebran el aniversario de la muerte de un jefe nacionalista

Londres.—Comunican de Singapur a la Agencia Reuter, que los chinos celebraron ayer una gran manifestación con motivo del aniversario de la muerte del nacionalista chino Sun-Yat-Sen.

La policía vióse obligada a intervenir, resultando seis manifestantes muertos y otros once heridos.

### Una conferencia importante sobre el Japón

Madrid 14 (11 n.)

Londres.—El presidente del Instituto Geológico Americano el doctor R. Noble, que acaba de regresar de un largo viaje de estudio en el Japón, ha dado una conferencia sensacional en la cual ha resumido para el público el fruto de sus observaciones en el Imperio de Sol Naciente.

La parte más interesante de su conferencia ha sido destinada a tratar del porvenir geológico del inmenso archipiélago japonés. Según Mr. Noble los días del Japón están contados.

Todo el país sobre el cual se extiende actualmente la autoridad del Mikado está destinado a quedar sepultado entre las aguas a consecuencia de los terremotos, erupciones volcánicas, derrumbamientos subterráneos y otras alteraciones geológicas que el doctor Noble describió minuciosamente, apoyándose en observaciones hechas sobre el terreno.

La desaparición de las islas japonesas se producirá, según cálculos del doctor Noble, dentro de mil años; quizás antes.

### El viaje de la duquesa de York

Londres.—Telegráfan de Nelson (Nueva Zelanda) que un comunicado oficial anuncia que, por orden de los médicos, la duquesa de York no podrá continuar su viaje hacia el Sur de Nueva Zelanda.

El duque de Kork ha salido para Christchue y continuará solo el viaje.

### Se ha descubierto un filón de mineral de radium

Clermont Ferrant.—El geólogo Demarti ha descubierto cerca de la aldea de Lachaux un importante filón de chacolita, mineral de radium. Las investigaciones en este importante descubrimiento continúan bajo la dirección de la señora Curie.

FABRA

## MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida No Compre Vd. sus Corbatas

Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS. Calidades máximas.—Precios mínimos. BROSSA—9

FOLLETON N.º 61

# LAS DOS GOLFAS

POB PIERRE DECOURCELLE

podido comprobar en la joven madre los signos de una maternidad anterior, mientras que con Ermelin desaparecía todo peligro.

La criatura vino por fin al mundo del modo más feliz y fué una alegría indecible para la madre cuando vió reposar junto a ella la rubia cabeceita de la hermosa niña que acababa de dar a luz. Con inefable ternura besó ella a su pequeña Ivona, y al hacerlo sentía más ardentemente que ninguna otra mujer la dicha incomparable de la maternidad; al estrechar a su hija contra su corazón, mientras Jorge se unía a ambos en amoroso abrazo, Blanca elevaba su alma a Dios y le dirigía estas palabras:

—¡Los designios de la Providencia son impenetrables y vuestra mano divina es, Señor, quien los dirige para la felicidad de aquellos por quienes vela vuestra bondad infinita! Vos me habéis arrebatado la hija que me había dado el crimen para borrar toda huella de una mancha, de la que yo estaba inocente, para que nada ya me pudiera separar de aquel a quien había entregado yo mi corazón; pero hoy me recompensáis con creces reemplazando con otra la hija que yo he perdido, porque sabéis cuán necesaria era a mi felicidad. Yo os agradezco, Señor, desde el fondo de mi

alma, vuestra paternal bondad. Y Jorge, que comprendía lo que pasaba en el ánimo de su mujer y sentía toda la importancia que para asegurar definitivamente su dicha, tenía aquel acontecimiento con tanto ardor deseado, veía borrarse completamente el recuerdo del pasado al pensar en que Blanca sería absorbida en absoluto por la ternura hacia aquella hija que los uniría indisolublemente en estrecho lazo y cuya presencia haría olvidar para siempre a aquella otra por quien su madre no lloraría ya.

El bautismo de Ivona fué una fiesta que reunió en torno de la cuna de la niña a todos aquellos nobles corazones que tan unidos estaban por el más sincero afecto. Y por la noche, al abrazar a su esposa junto a su hija dormida, Jorge pudo decir para sí con toda confianza como amor:

—Sí; ahora tengo la convicción de que he asegurado definitivamente nuestra dicha, y puedo ya fiar en el porvenir.

III

NUBES SINIESTRAS

Suele decirse que «los pueblos dichosos no tienen historia.»

Sin embargo, al novelista no le es permitido dejar transcurrir, sin relatarlo, siquiera sea a grandes rasgos, el período afortunado que comenzó para Jorge y para Blanca el día en que el Cielo, escuchando sus ruegos, les concedió una hija.

Habíase operado en Blanca una transformación completa. La esposa de Jorge, queriendo gozar en toda su plenitud de la felicidad que Dios le concedía, había decidido criar por sí misma a su hija y anunciado esta resolución con verdadero entusiasmo, por una necesidad de su ternura maternal que comprendieron muy bien todos aquellos que sabían lo que pasaba en su alma.

Jorge había acogido con el mayor júbilo la determinación de su mujer; la señora de Kergoven y Ermelin habían aprobado tan sinceramente como él la resolución de Blanca; la Marquesa de Fouquereuil, que profesaba ya a su nuera el más vivo afecto, sintió agrandarse éste en su corazón cuando vió en ella una madre tan perfecta, y el Marqués, por su parte, juzgó la conducta de Blanca admirable y de todo punto conforme con la opinión que él tenía sobre el papel sublime de la mujer dentro de la familia.

Una persona había solamente que sin atreverse a vituperar a Blanca había manifestado un singular asombro cuando supo que la joven señora de Fouquereuil se constituía en nodriza de su hija, y esa persona era la Vizcondesa de La Roche-Bardiére, una viuda joven que contaba pocos años más que Blanca, mujer bastante linda pero sobre todo extraordinariamente

coqueta y a quien la maternidad, gracias a los cuidados de que siempre sabía rodearse, había ajado muy poco o nada su belleza. Sólo había tenido un hijo llamado Arturo, que a la sazón contaba nueve años y a quien ella había llevado a Avignon, al colegio de los jesuitas, más que por convicción religiosa, por ser en esos establecimientos donde suele educarse a los hijos de la antigua nobleza.

Desde que el niño nació lo entregó a una nodriza que más tarde, cuando sus servicios fueron inútiles, reemplazó por un aya, sabiendo arreglárselas tan bien la madre de Arturo para mantener a éste lejos de ella, que nunca se vió importunada por la presencia de su hijo; y procuraba sostener tanto más aquel alejamiento, cuanto que el niño, a medida que crecía en edad, podía acusar mejor la de aquella que le había dado el ser.

El Vizconde de la Roche-Bardiére, perteneciente a una de las más antiguas y nobles familias de Francia, era hijo de un chambelán de Carlos X y dueño de una respetable fortuna; y había muerto casi repentinamente cuatro años después del nacimiento de su hijo, viniendo entonces la joven viuda a residir a Aix, en cuyas cercanías poseía extensas propiedades que le había legado su marido.

Mujer ávida de relaciones nuevas, la Vizcondesa, a fin de romper la monotonía de la vida de provincia, se había hecho presentar a Blanca de Fouquereuil por el presidente de la Audiencia de Aix, y habiéndola acogido aquella con su gracia encantadora, que la hacía captarse la simpatía de todo el que la trataba, llegó a

heerse bien pronto, por su asiduidad, una de las mejores amigas de la osa.

La Vizcondesa acudió, como todas las mujeres de aquellos funcionarios judiciales que habían sido recibidas por la señora de Fouquereuil, a visitar a ésta después del parto; y cuando vió a Blanca dar el pecho a la niña, no pudo menos de exclamar:

—¡Dios santo! ¿Cómo tiene usted valor para criar por sí misma a su hijo? Verdaderamente la admiro a usted.

Blanca no había sabido qué responder a estas palabras, que le causaron honda extrañeza, pues nada le parecía tan natural como cumplir con aquel dulce deber de madre; pero era demasiado dichosa para concederle ninguna importancia; así es que las livió en seguida.

Después de permanecer en Aix algunas semanas, los Marqueses de Chantenay-Fouquereuil habían marchado a Rennes en compañía de la madre adoptiva de Blanca. El doctor Ermelin había partido antes que sus amigos, reclamado en Rennes por sus enfermos y por sus funciones de médico forense.

Blanca no echó de ver aquella soledad que se había hecho en torno de ella al quedar así vacía de sus huéspedes la espaciosa casa del paseo de Aix, pues aquel pedazo de su corazón que se llamaba Ivona ocupaba tanto lugar en el espíritu de su madre que ella sola le era suficiente para su vida.

Y no obstante, a despecho de su íntima satisfacción que nada amenazaba comprometer, no podía impedir

que en algunos momentos la asaltasen misteriosas tristezas que sembraban en su alma alarmas y aprensiones inconscientes. Le parecía que era demasiado feliz para que tanta dicha pudiese durar eternamente y entonces, estrechando en sus brazos a su hija con indecible frenesí, murmuraba esta ardiente súplica:

—No me la quitaréis, ¿verdad, Dios mío? Vos, Señor, me la guardaréis siempre, vos me la protegeréis y mi corazón no cesará jamás de bendecir vuestro santo nombre!

A todo esto, María, la hija del nefasto crimen, criábase sana y robusta, desarrollándose a discreción; ella «aprovechaba», como decía la señora Bouvard, cuando pasaba por la tarde a recogerla para llevarla a paseo por la avenida Parmentier o hacia el boulevard de la Villette, y de la misma opinión era también la señora Claparin, la portera del pasaje de la «Corte Celestial», la cual decía:

—La niña está muy bien de peso por ahora. Veá usted cómo con biberón se puede criar bien a los niños cuando se sabe hacerlo.

—Lo que me da pena—decía la señora Renard—es que no tiene color con esa tez siempre tan pálida.

—¡Bah! Eso ya vendrá más tarde. Ahora que ya va comiendo algunas sopitas, pronto adquirirá fuerzas y sangre su pobre Pochita, señora Renard.

Con este nombre debía ser conocida en adelante María. Paulina Aubert la llamaba siempre así cuando pedía noticias de ella a la señora Renard, pues la infeliz bruñidora, no pudiendo olvidar nunca a la que había por-

# PAGINA INFANTIL

CUENTO PARA NIÑOS

## El borriquito cantante

Pues, señor; había una vez un asnillo moro muy juguetón, muy gracioso, de lustroso y fino pelaje; pero muy borriquito, el pobre, claro, como todos los asnos.

Fue «Aliatar» elegido—porque aun que no estuviera bautizado, porque los animales no se bautizan, habíale puesto su amo tan sonoro nombre árabe—para que saliera montada sobre él la tiple en una zarzuela próxima a estrenarse.

La obra tuvo éxito; era muy bella la música; se estrenaron preciosas decoraciones y lindos trajes, y el borriquito, que permanecía más de un cuarto de hora en escena, formaba las delicias de los niños, que acogían su salida con entusiastas aplausos.

Y más de uno entre los pequeños espectadores, desafiando al llegar a esa el caballo de cartón, pedría un asnillo de veras, como el de la función, a su papá, tomando acaso una rabieta—que le valdría quedarse aquella noche sin poste—al ver de atendida su petición; porque no se pueden tener borriquitos de carne y hueso en los pisos.

Entretanto, «Aliatar» estaba muy orgulloso y satisfecho de su importante papel y de la vida regalona que llevaba desde que por vez primera pisó un escenario. Ahí era nada; estarse todo el día muy descansado, no recibir palos, tener siempre fresco y abundante pienso, salir un rato a paso bien abrigado con una manta como los caballos de las casas ricas, tan envidiados por él en otro tiempo, y soportar luego durante unos minutos el dulce y leve peso de una muchacha monísima que le recompensaba con caricias, bizcochos y terrones de azúcar.

Y por si todo esto era poco, escuchar los aplausos que a él, sólo a él, prodigaban los niños y regalarse con las golosinas que sus manos arrojaban al escenario.

Nada, que habría borriquitos con suerte; pero con más que él, ninguno.

Hasta que una noche, molesto porque todos cantaban en la obra: la tiple, sobre él montada; el tenor, el barítono; hasta un gallo, que, precisamente—¡vaya un animalito sabio!, pensaba el borriquito—en el oportuno instante, lanzaba un sonoro y alegre «qui-qui-ríqui», todos menos él, que tan hermosa voz poseía, decidió no ser menos que los demás, y al salir a escena puso en alto las orejas y, abriendo la boca, atronó el teatro con un rebuzno de lo más escogido de su extenso repertorio. Aplaudieron los chiquitos, reían los mayores y «Aliatar» miró a todos lados, muy satisfecho, con sus ojitos simplices, como diciendo: ¡qué os figuráis, infelices; que yo no sabía cantar!

Su vanidad le perdió; la noche siguiente—acaba noche para el pobre «Aliatar»—quiso lucirse de nuevo haciendo el dúo a la tiple, y cuando la fresca y linda voz de la hermosa muchacha hacía las delicias del público con sus trinos primorosos, al borriquito se le ocurrió cantar, y un tremendo y desagradable rebuzno apagó totalmente la voz de ruiseñor de la tiple, que, saltando de su montura con enojo, a toda prisa, hizo una disimulada seña al traspuente para que llamase al improvisado «cantante».

¡Pobre «Aliatar»! No aplausos ni golosinas aquella noche para él; encontró vacío el pesebre y, en cambio, como premio único a «su arte», le propinaron una tanda de palos que le hicieron saltar; no de gusto, precisamente.

Durante varios días, «Aliatar» permaneció en escena callado como un asno muerto; la tiple le perdonó su trastada, volviendo a darle palmaditas cariñosas en la cabeza y terrones de azúcar; pero un jueves por la tarde, entusiasmado ante la lluvia de golosinas que para él cayora en el escenario, y con los aplausos y las risas de los infantiles y candorosos espectadores, olvidando «Aliatar» la dura lección recibida, quiso corresponder a las finezas del bullicioso público como asno agradecido; levantó la cola, puso tiesas las orejas y empezó a «cantar», ¡desventurado!, cuando salía el tenor haciendo gorgoros y diciéndole pipopos, con música a la tiple.

Allí fué Troya; el tenor estaba de muy mal talante; porque aunque, en escena le decía la tiple lo menos siete veces: «yo te amo», con trinos y sin ellos, pues tal había sido la voluntad de los autores, fuera del escenario habíale dado las más descomulgadas calabazas que un tenor recibiera, y alzando la primorosa fusta que, como perfecto jinete, llevaba en la mano, aunque habíase dejado el caballo en la cuadra por lo visto, la sacudió con furia sobre las ancas del pobre «Aliatar», que más que aprisa escapó, llevándose a la desdichosa tiple.

La tanda de palos que hubo de soportar el pobrecito burro aquella vez fué de las que hacen época: más no pararon en eso sus desdichas, pues, enfurecido el empresario, dijo a su dueño que se lo llevara inmediatamente porque él no necesitaba borriecos cantantes.

Y el pobre «Aliatar», que tan atendido y mimado estuvo durante dos meses, volvió a su penosa vida de burro de carga, a comer poco y mal y trabajar mucho, mientras su amo, que antes le castigara rara vez, con moderación, furioso por haber perdido un buen negocio, le vapuleaba de lo lindo.

Mientras recorría calles y carreteras abrumado bajo el peso de su carga, no tan leve ni tan dulce como la linda tiple, cómo echaba de menos los terroncitos de azúcar, los bizcochos y las palmaditas con que le regalara, y las golosinas de sus monísimos admiradores. Y también la manta que resguardaba del frío sus lomos y el pesebre siempre lleno... ¡Pobre «Aliatar»! Ya se le acabaron los días venturosos y se le fueron con ellos las ganas de «cantar». ¡Qué lástima! De seguro que había perdido su «hermosa voz».

Porque como era tan borriquito, «Aliatar» no se figuraba que había sido justamente castigado y que perdió las ventajas disfrutadas por su necia vanidad y supina ignorancia, ya que quiso presumir de cantante, cual, si en vez de un asno, fuese un canario flauta o un ruiseñor; ¡quién! Como la ignorancia es tan atrevida y el vanidoso cree que vale más y sabe más que nadie, «Aliatar» se juzgaba una víctima de la injusticia de los hombres que no supieron apreciar la magnífica voz que poseía y sus méritos de cantante. Y hasta supuso alguna vez que aquella tarde nefasta sintió celos el tenor de él, del incomprendido «Aliatar», interrumpiendo por ello en forma tan brusca y dolorosa para sus lomos la «delicada canción», con la cual quiso regalar los oídos de sus bulliciosos y diminutos admiradores para demostrarles, sin abuso de la alimentación ni que vaya mas allá de lo que el apetito reclama o en una palabra, cuanto más tranquila y recogida sea su vida, mayor será la seguridad de evitar indisposiciones y peligros y en los últimos meses se friccionarán los pezones con alcohol que fortifica los tejidos y se opone a la formación de grietas.

Habrán aprendido en la «Escuela» que los hijos tienen derecho de ser amantados por el pecho de sus madres. Esto es el ideal. Pero cuando la madre no reúne condiciones para la lactancia, lo mejor es acudir a la nodriza. La lactancia mixta por biberón es peligrosísima por los cuidados que requiere y sobre todo por las dificultades que origina obtener la calidad nutritiva de las leches que se expenden en las grandes poblaciones.

Es terminante y de cada día mayor en todos los países la animosidad contra el abuso de la lactancia artificial. Así es que Médicos, Higienistas y Sociólogos de todo el mundo están contentos en dar la voz de alarma ante el desarrollo de las enfermedades y del crecido número de fallecimientos de los niños de pecho.

Los Gobiernos, obrando en consecuencia, se preocupan de favorecer la lactancia materna, como lo prueban las leyes existentes internacionalmente sobre el reposo de las embarazadas durante sus tres últimos meses y un mes más después del parto; los comederos y cantinas gratuitos para las mujeres que crían y los asilos de maternología, con otras muchas instituciones que tienen por

objetos primordiales la protección de las madres lactantes y de las nodrizas en general.

Baleares no ha hecho el sordo a este fin plausible y en especial Palma tiene instituciones benéficas que persiguen el mismo objetivo, y si bien es cierto que aún falta mucho que aplicar para llegar al bello ideal, es de esperar que gracias a un Reverendo Sacerdote, excelso bienhechor, algo más iremos alcanzando, a medida que se obtengan fondos para invertir en socorros a las madres lactantes pobres. La sección primera de la Junta Provincial de Protección a la Infancia se esmeró en prodigar el socorro en fiel balanza y en prioridad a las madres más necesitadas. Esta junta tiene pensado en entregar las leches esterilizadas por ser sus efectos admirables, pues se conservan mejor por el frío y por el calor y hasta tanto que haya logrado esta finalidad, da el consejo de que la leche sea hervida a fuego lento, durante unos cinco minutos y una vez que alcanza la ebullición, sea inmediatamente enfriada y después colocada en los vasos que hayan de servir para darla a sus hijos, a ser posible a cucharaditas, jamás por biberón. Así ya los niños aprenden a masticar y a ensalivar antes de deglutir. La digestión es más segura en el resto del aparato gastro-intestinal.

Habrían aprendido los inconvenientes de tener un hijo grueso, falsa gordura, que nunca fué ni es fuerza orgánica, y no pocas veces se adquiere por proporcionar un exceso de leche que luego la regurgita o la provoca. Esta demasia lactea desgasta la salud y consiguientemente ocasiona la pérdida de la alegría de sus padres por la enfermedad de su hijo.

Se les habían enseñado y obtenido pleno convencimiento que entre mamar y mamar nuevamente han de pasar dos horas, dándole cada vez sólo un pecho. Este descanso de la glándula hace que la leche sea más reposada y más poderosamente nutritiva; por lo que es prudente y de utilidad suma que a la hora de haber mamado se le de a beber agua, pues los pequeños tienen sed, como los mayores. El agua azucarada es mucho mejor que el agua sola.

Habrían aprendido las madres que su hijo cuando ha mamado se le debe colocar en la cama de costado, jamás de espaldas o posición horizontal, única manera que no le sobrevenga la regurgitación o el vómito de parte o de la totalidad de leche mamada.

Se les habían enseñado que antes de un año el comer producirá a su hijo más daño que beneficios nutritivos. Su estómago no ha logrado todavía la fuerza y condiciones de digerir más alimentos que la leche; por lo que la inobservancia de esta norma produce indigestiones al niño y la madre encontrará dificultades de alimentarle a esa edad. En caso extremo y en todos momentos, con mucha precaución y moderación, incluso la misma leche con sopitas, se dará sólo dos o tres veces al día y mejor que las sopitas es mezclar la leche con una cantidad moderada de yema de huevo.

gastas el tiempo? Respondióle el grillo: La mayor parte del día duermo, y de noche entreténgome haciendo música y cantando. Dijo entonces la abeja: Nosotras, hermano, todo el día trabajamos yendo a los romerales y jardines a buscar las mejores flores y fabricando nuestros panales, y descansando lo que nos cabe de la noche, luego a la mañana, volvemos a nuestra labor y oficio, porque, como ha ordenado la naturaleza que sea el día para trabajar y no para dormir. Si nos ha dado las noches para descansar del trabajo, no para cantar ni quebrar la cabeza a quien duermes. ¡Parécete, pues, que sería razón que gastásemos en dar de comer a holgazanes lo que tanto trabajo nos cuesta? Por tanto, yo te aconsejo que aprendas algún oficio y trabajos, si quieres pasar la vida; que de otra suerte, mal recado tendrás. De su trabajo el hombre se alimenta, y a gente vagabunda no sustente.

Nuestros colaboradores

## Escuelas de Maternología

En la edición del martes finido quedó probada la necesidad urgente y de aplicación imprescindible la creación inmediata de las «Escuelas de Maternología» en todas las poblaciones del mundo, como único medio de valor, de eficacia inmensa y capaz de aminorar la excesiva mortalidad de la infancia que se estadística en el primer año de su vida.

Intimamente penetrado del objeto e importancia de estas enseñanzas o sea adquirir los conocimientos de los deberes de las madres para con sus hijos a diario puestos en práctica, abrigó la esperanza, digo más, la convicción íntima de que en breves años los padres proclamarían unánimemente la utilidad inmensa que encierra la higiene infantil y se gozarían al contemplar, con satisfacción y alegría, hasta mostrándose orgullosos de que sus hijos sanos y fuertes obtienen progresivamente un crecimiento normal y si continúan siendo debidamente atendidos llegarán a ser hombres que sabrán prodigar el bienestar individual, a la familia y a la colectividad, y dando a la Nación un verdadero estado floreciente.

El programa de estas «Escuelas» encierra las enseñanzas que no deberían olvidar las madres presentes y futuras de aplicar a sus hijos, un conjunto de reglas de higiene de la futura madre, una vez se la realiza el gran acto de transmisión de la vida, toda transgresión puede tener las más funestas consecuencias para ella y para su ser futuro, calmándose toda excitación, llevando vestidos anchos sin comprimiento del cuerpo, sin abuso de la alimentación ni que vaya mas allá de lo que el apetito reclama o en una palabra, cuanto más tranquila y recogida sea su vida, mayor será la seguridad de evitar indisposiciones y peligros y en los últimos meses se friccionarán los pezones con alcohol que fortifica los tejidos y se opone a la formación de grietas.

Habrán aprendido en la «Escuela» que los hijos tienen derecho de ser amantados por el pecho de sus madres. Esto es el ideal. Pero cuando la madre no reúne condiciones para la lactancia, lo mejor es acudir a la nodriza. La lactancia mixta por biberón es peligrosísima por los cuidados que requiere y sobre todo por las dificultades que origina obtener la calidad nutritiva de las leches que se expenden en las grandes poblaciones.

Es terminante y de cada día mayor en todos los países la animosidad contra el abuso de la lactancia artificial. Así es que Médicos, Higienistas y Sociólogos de todo el mundo están contentos en dar la voz de alarma ante el desarrollo de las enfermedades y del crecido número de fallecimientos de los niños de pecho.

Los Gobiernos, obrando en consecuencia, se preocupan de favorecer la lactancia materna, como lo prueban las leyes existentes internacionalmente sobre el reposo de las embarazadas durante sus tres últimos meses y un mes más después del parto; los comederos y cantinas gratuitos para las mujeres que crían y los asilos de maternología, con otras muchas instituciones que tienen por

objetos primordiales la protección de las madres lactantes y de las nodrizas en general.

Baleares no ha hecho el sordo a este fin plausible y en especial Palma tiene instituciones benéficas que persiguen el mismo objetivo, y si bien es cierto que aún falta mucho que aplicar para llegar al bello ideal, es de esperar que gracias a un Reverendo Sacerdote, excelso bienhechor, algo más iremos alcanzando, a medida que se obtengan fondos para invertir en socorros a las madres lactantes pobres. La sección primera de la Junta Provincial de Protección a la Infancia se esmeró en prodigar el socorro en fiel balanza y en prioridad a las madres más necesitadas. Esta junta tiene pensado en entregar las leches esterilizadas por ser sus efectos admirables, pues se conservan mejor por el frío y por el calor y hasta tanto que haya logrado esta finalidad, da el consejo de que la leche sea hervida a fuego lento, durante unos cinco minutos y una vez que alcanza la ebullición, sea inmediatamente enfriada y después colocada en los vasos que hayan de servir para darla a sus hijos, a ser posible a cucharaditas, jamás por biberón. Así ya los niños aprenden a masticar y a ensalivar antes de deglutir. La digestión es más segura en el resto del aparato gastro-intestinal.

Habrían aprendido los inconvenientes de tener un hijo grueso, falsa gordura, que nunca fué ni es fuerza orgánica, y no pocas veces se adquiere por proporcionar un exceso de leche que luego la regurgita o la provoca. Esta demasia lactea desgasta la salud y consiguientemente ocasiona la pérdida de la alegría de sus padres por la enfermedad de su hijo.

Se les habían enseñado y obtenido pleno convencimiento que entre mamar y mamar nuevamente han de pasar dos horas, dándole cada vez sólo un pecho. Este descanso de la glándula hace que la leche sea más reposada y más poderosamente nutritiva; por lo que es prudente y de utilidad suma que a la hora de haber mamado se le de a beber agua, pues los pequeños tienen sed, como los mayores. El agua azucarada es mucho mejor que el agua sola.

Habrían aprendido las madres que su hijo cuando ha mamado se le debe colocar en la cama de costado, jamás de espaldas o posición horizontal, única manera que no le sobrevenga la regurgitación o el vómito de parte o de la totalidad de leche mamada.

Se les habían enseñado que antes de un año el comer producirá a su hijo más daño que beneficios nutritivos. Su estómago no ha logrado todavía la fuerza y condiciones de digerir más alimentos que la leche; por lo que la inobservancia de esta norma produce indigestiones al niño y la madre encontrará dificultades de alimentarle a esa edad. En caso extremo y en todos momentos, con mucha precaución y moderación, incluso la misma leche con sopitas, se dará sólo dos o tres veces al día y mejor que las sopitas es mezclar la leche con una cantidad moderada de yema de huevo.

Dr. M.

## EL PORQUE DE LAS COSAS

¿Cual es la etimología de Austria, Brasil, Ceilán, Chile, Egipto, Inglaterra, Alemania, Japón y México?

Austria significa «tierra oriental» y se llamó así por hallarse al este de los dominios de Carlomagno.

El Brasil se llamó, primitivamente, «país del Brasil», por la gran cantidad de madera llamada «palo de campeche», que se cría en aquellas regiones, y que los portugueses llamaban, por su color rojo, «palo de brasa» o brasil.

Ceilán quiere decir «tierra de los leones».

Chile significa «país frío». Su nombre es de origen indio.

Dinamarca equivale a «Seiva de los daneses».

El nombre de Egipto créese que significa «tierra del bultre», porque el bultre era el ave sagrada del dios Horus. Sin embargo, este nombre es de origen griego. Los antiguos egipcios lo llamaban «Kemi» o «país negro», por ser su terreno muy oscuro.

## Primera Comunión

Libros para la primera comunión. Estampas para la primera comunión. Placas para la primera comunión. Recordatorios para la primera comunión. De venta en la Librería de José Tous.

Inglaterra quiere decir «tierra de los anglos» o de «los anglos» o «libres».

El nombre alemán de Alemania, «Deutschland», significa «tierra de la gente».

Japón es nombre derivado del chino y significa «reino del sol naciente». Los japoneses dan a su patria el nombre de «Nipón», que tiene el mismo significado.

«México» equivale a «tierra de Mexitli», que era el nombre del dios de la guerra de los aztecas.

¿Por qué se recomienda el régimen vegetariano? Para la piel, nada es más favorable como el régimen vegetariano. El régimen cárnico trabaja en favor de la neurosis, empeorada también por la diversidad de platos y algunas de sus preparaciones modernas. Mucho más fuerte, la carne, por sí misma, irrita el tubo digestivo, reseca la boca y hace beber demasiado.

Sin excluir por completo el uso de la carne, sería de desear que nos fuéramos acostumbrando poco a poco a la alimentación vegetariana. Ved el color y el cutis de las muchachas del campo, cuya alimentación rústica es casi siempre a base de legumbres y hortalizas.

Vegetales, pan, leche y huevos es la verdadera alimentación humana. La carne no debe venir más que por añadidura de esa parte principal y básica.

¿Por qué es azul el cielo?

Esto fué descubierto el siglo pasado por un célebre sabio inglés llamado Juan Tyndall, y seguramente usted no adivinaría nunca el por qué.

Cuando el sol no está alumbrándonos, el cielo es obscuro. Esto demuestra que el azul del cielo debe reflejarse a nuestros ojos por algo que se encuentra en el cielo y que guarda todos los colores de que se compone la luz blanca del sol, menos la azul.

El cielo está lleno de innumerables partículas de materia suspendidas en el aire. Esas partículas tienen las dimensiones necesarias para guardar los rayos luminosos que producen los otros colores, pero reflejan las ondas más cortas que producen el azul. Si se pudieran suprimir las partículas sólidas que contiene el aire, el cielo sería obscuro y toda la luz del día vendría directamente del sol. La luz del cielo es, pues, la luz solar reflejada, pero solamente la parte de ella que forma el azul.

¿Donde construyen sus nidos las aves?

Las aves construyen los nidos según el carácter de la estación próxima. Si el tiempo ha de ser lluvioso, hacen los nidos en sitio cubierto; si ha de hacer aire, rellenan perfectamente el nido con hierbas y hojas; si ha de hacer viento muy fuerte, los sujetan a las ramas del árbol con fibras y juncos. Pero si la estación promete ser buena, dejan los nidos al descubierto, sin tomar ninguna de las precauciones citadas.

## SALPICADURAS

¿Cuántos hermanos tienes: Pepito?

—Dos.

—¿Cuidado que eres embustero! ¡Tu mamá me acaba de decir que tenía tres hijos.

La mamá.—Sin duda, Juanito, tú has sido el que has traído este barro al recibimiento.

El niño.—No, mamá; se agarró en la calle a mis botas, y así ha venido.

El droguero, a su empleado, un chico de ocho años:

—Hijo mío, en el comercio hay siempre que ser honrado. Ayer un

cliente me envió mil pesetas de más. ¿Sabes tú qué hice?

—¿Las devolví usted?

—No, de ninguna manera; envié 500 a mi socio.

—Oye, papá, ¿a que no sabes como se escribe José?

—Nene, por Dios, es cosa sabidísima que José se escribe con jota.

—Si, y «generalmente» con g...

—¿A que no sabes, Ernestín, qué diferenciar hay entre una casa habitada y una casa incendiada?

—¿Qué voy a saber!...

—¡Pues si es muy sencillo! En una casa habitada que llamas, sales, y en una casa incendiada... llamas sales.

—Niño, ¿a ver si sabes qué hizo Luis XIV subiendo al trono?

—Señor maestro, yo creo... que se sentó.

En casa del astrónomo:

—Mírcotes, lluvia; jueves, truenos; viernes, lluvia; sábado...

—¡Ay, por Dios, papáito, sábado, no, que tenemos que ir al cine!

## Diccionarios del idioma castellano

Diccionario de la Lengua Española, por Aliano Rancés, 3'50 pesetas. Diccionario popular de la lengua española, por Calleja, 5 id. Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 9 id. Diccionario enciclopédico manual, en 5 idiomas, Pal-las (español, francés, inglés, alemán e italiano), 12 id. Diccionario enciclopédico ilustrado La Fuente, 12'50 id. Diccionarios enciclopédico ilustrado de la lengua española e hispano americana por Calleja, 13 id. Diccionario completo de la Lengua Española, por Rodríguez Navas, 16'50 id. Diccionario enciclopédico ilustrado publicado bajo la dirección de José Alemany, de la R. A. E., 18 id.

## Diccionarios de idiomas extranjeros

Diccionario Francés-español, Bailly-Baillière, 9 id. Diccionario francés-español, por Julio Casares, 7 id. Diccionario inglés-español, por Julio Casares, 6 id. Diccionario italiano-español, por José Caccia, 9 id. Diccionario alemán-español, por A. Euenkel, 9 id. Diccionario iliputienses en francés, inglés, alemán, italiano y portugués, 125. Nuevo Diccionario Manual e Ilustrado de la Real Academia Española. Edición económica.—20 pesetas. De venta en la Librería Tous.

## GUIAS DE BALEARES

Guía de Baleares por D. Pedro de Alcántara Peña, 6 pts. Pequeña Guía de Mallorca con un plano de Palma y mapa de Mallorca, 2 pts. Port-folio de Baleares, conteniendo 80 hermosas fotografías de los sitios más pintorescos de Mallorca, 8 pts. Librería de J. Tous.—P. Cort 29 y 30.—Palma.

## Novelas cinematográficas

«El Pirata Negro», por Douglas Fairbanks. «El signo del zorro» por id. id. «Miguel Strogoff o el correo del Zar», por Mosjouskine. «La vida alegre» por John Gilbert. «La Princesa que supo amar» por Hu-guette Duflou. Precio: 1'50 pesetas ejemplar. De venta en la Librería Tous.

# AUTOMOVILISTAS

Pintad los automóviles con el nuevo procedimiento **DUCO** Inalterable, fácil de reparar, retocar y limpiar. Rapidez en la entrega. Primero y único en Baleares **A. HERNÁNDEZ**

Despacho: San Miguel, 21 (al lado Banca March), Talleres, (Carretera Manacor), Teléfono, 390, Palma. NOTA.—Esta casa en caso de incendios, responde de los coches.

# Informaciones

## A beneficio del Dispensario Antituberculoso

En la tarde de ayer se celebró en nuestro primer coliseo la función organizada por la Junta de señoras del Patronato Antituberculoso, con objeto de allegar fondos para dicha beneficencia instituida.

El teatro se vio en extremo concurrido especialmente en las localidades, la mayoría de las cuales estaban ocupadas.

Se presentó la película *Corazón de Reina* impresionada apropiadamente para estas funciones y en la cual toma parte la Presidencia efectiva del Real Patronato S. M. la Reina Victoria.

La película además de ser interesante, es una gran propaganda higiénica contra el terrible mal.

Nuestro compañero Sr. Tous y Maroto antes de la película dió una amena e interesante conferencia, que el público escuchó con agrado y premio con insistentes aplausos.

La función terminó interpretando varias composiciones de la Banda del Regimiento de Infantería bajo la acertada batuta de su director señor Torrandell.

Mañana miércoles se proyectará en el Lírico *Corazón de Reina* también a beneficio del Dispensario Antituberculoso.

## Sensible accidente

Esta tarde a cosa de la una, ha ocurrido la siguiente sensible desgracia en la calle del Santo Espíritu.

El niño José Mut Aragonés, de dos años y medio de edad ha salido de su casa, que la tiene en la referida calle del Santo Espíritu, corriendo. Como quiera que en el mismo momento en que salía pasaba un auto, ha dado el muchacho tan fuerte golpe contra el vehículo que le ha ocasionado la rotura de varios dientes.

En el mismo auto ha sido conducido el herido a la Casa de Socorro donde el médico de guardia lo ha curado.

## Asociación de Cultura Musical

El próximo sábado, día 19, a las seis y media de la tarde, se celebrará el concierto correspondiente al mes de febrero, en la F. O. C., Zavellá, 17.

Ha despertado gran interés la noticia de la venida del célebre «virtuoso» Andrés Gao, conocido en su juventud como «el violinista de Saint-Saens» desde que este famoso compositor le obligó como intérprete el más autorizado de sus obras para violín, efectuando con él una gran tournée que fué una serie no interrumpida de triunfos.

Actuará de acompañante el notable pianista francés Roger Deleutre.

Oportunamente se publicará el programa.

## Para el monumento a Cervantes

Esta tarde a las seis se celebra en el Lírico la representación de la ópera *Tosca*, para recaudar fondos con destino a la suscripción del Monumento a Cervantes.

Como se sabe cantan dicha obra los distinguidos elementos de esta localidad que se han hecho en primera vez en el Lírico, en la función que se organizó a beneficio de la Asociación de la Prensa, y para la cual se montó la *Tosca*.

La función promete verse concurridísima dado el número de encargos que se han hecho en taquilla y el interés que hay para oír de nuevo a la señorita Benassar y a los señores Fortuñi y Béquero.

La obra será presentada con toda propiedad.

Dado el benéfico fin de la función la Empresa del Lírico a facilitado a la Comisión organizadora la orquesta de su teatro.

## La Biblioteca del Soldado

La «Biblioteca del Soldado» con tanto cariño creada por el celoso coronel de este Regimiento Infantería de Palma número 61, don Domingo Colaredo Carlos, ha empezado a constituirse siendo en número importante las obras donadas con tal objeto y valiosos los ofrecimientos hechos en tal sentido.

Entre las obras donadas por el señor Coronel, iniciador, como hemos dicho, de la idea de creación de la nueva Biblioteca figuran:

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha. (Edición centenaria), Cervantes. Comedia sentimental, Ricardo León.—Historia general y particular de España, F. Castro.—Curso teórico práctico de lengua francesa, Anglada y Llausa Guerra Franco-Alemana (2 tomos), Vial.—El amigo del soldado, colección de revistas de este nombre.—Memorandum de legislación militar.—Manuales reglamentarios para las luses de tropa (2 tomos y 2 suplementos).

El capitán ayudante, don José Vargas, excelente amigo del soldado y constante colaborador para el progreso del nuevo organismo ha donado las siguientes obras.

Basos de oro, Marquina.—Promisión, Carlos María Ocantos.—La procesión de los días, Fernández Flórez.

—El vuelo de la dicha, Díaz Caneja.—Poema del trabajo, Diálogo fantástico y Flores de escarcha, Martínez Sierra.

El capitán don Manuel Blanco entusiasta, también, de la Biblioteca ha donado:

«Tierra y Patria», R. Bazin y otros. El teniente don Jaime Juan ha donado: Fragmentos de Literatura Española, varios maestros.—La esgrima del florete, espada y sable, R. Lora.—Diez obligaciones del hombre, J. Escobiquiz.

Con el entusiasmo con que ha sido acogida la idea de creación de la nueva Biblioteca no es aventurado asegurar, que el nuevo organismo, será en breve nutridísimo y que reportará grandes beneficios y gratos momentos de solaz y esparcimiento al soldado.

## Muerte de una muchacha

A cosa de las cinco de ayer tarde, cuando la muchacha Catalina Quijarro, de 14 años, bajaba la escalera de su casa, que lo era el segundo piso del número 7 de la calle de Puerta de Mar, cayó, con tan mala fortuna, que, dando con la cabeza sobre el pavimento de dicha calle se fracturó la base del cráneo.

Varias personas que se dieron cuenta de la desgracia recogieron, inmediatamente y auxiliaron, como mejor pudieron, a la infortunada joven que, colocada en un auto que pasaba fué conducida a la Casa de Socorro donde el médico de guardia la curó.

Dictaminó, dicho facultativo, que la paciente sufría fuerte conmoción cerebral y fractura de la base del cráneo, calificando su estado de gravísimo.

Desde la Casa de Socorro fué conducida la joven Catalina Quijarro al Hospital, falleciendo poco tiempo después de llegar, no sin antes haber recibido los Santos Sacramentos.

(D. E. P.) El accidente impresionó a los vecinos de la calle de la Puerta del Mar, donde eran muy queridos así la infortunada joven como su familia.

## Exposición de estudios

En la Sociedad «La Veda» desde el día 16 al 23 del actual estará abierta al público una exposición de 30 estudios infantiles (acuarela), originales del niño Ramón Nadal Horrach.

Según reza la invitación que hemos recibido, el expositor cumplió 13 años en 31 de octubre último.

## Embarcación abandonada

Por la Comandancia de Marina de esta capital se hace público haber aparecido abandonada frente al Club Marítimo del Molinar de Levante de esta capital una chalana de pequeñas dimensiones sin folio pintado y solamente con la inscripción de «Pau-lina» cuya embarcación se hallaba amarrada a un varadero portatij flotando en la orilla del mar.

El que se crea con derecho a ella debe presentarse en esta Comandancia de Marina en los días laborales y horas hábiles de oficinas a formular la reclamación.

## De Enseñanza

Reclamaciones.—Por Real orden número 306 de 20 de febrero (*Gaceta* del 5 de marzo) se resuelven reclamaciones contra los nombramientos provisionales para maestras por el sexto turno (lista de interinas) del artículo 75 del Estatuto.

Peticiones.—Por Orden circular de 3 de febrero (*Boletín Oficial* del 4 de marzo) la Dirección general recuerda a los directores y jefes de Centros que dependen de este Ministerio, que las peticiones de material científico extraordinario correspondientes al corriente ejercicio de 1927 han de ser formuladas y remitidas a la Secretaría del Instituto del Material científico antes del día 1.º de abril próximo.

Daseo.—El deseo unánime del Magisterio, es que se acelere la provisión de Escuelas, que se haga cuanto

antes la lista única de opositores que se publique el nuevo escalafón.

Así lo suplica la «Escuela Moderna» en su sección de «Breves Comentarios».

Escuela de Psiquiatría.—Por Real orden decreto publicado en la *Gaceta* del día 8 se ha dispuesto que por el Ministerio de Gracia y Justicia se ceda al de Gobernación el terreno titulado «El Regajal» sito en Carabanchel Bajo, para la construcción de la Escuela Nacional de Psiquiatría.

Bachillerato de idioma.—El Rector de la Universidad de Murcia comunica al Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes que aquel centro universitario ha acordado organizar los Bachilleratos clásicos y de idiomas modernos a fin de que las clases empiecen a funcionar desde 1.º de octubre próximo.

## Asuntos municipales

El Teniente de Alcalde Sr. Torres nos ha manifestado que se han dado ya comienzo a las obras de derribo de las construcciones emplazadas en la calle del Marqués de la Fuensanta, pertenecientes a la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, y cuya desaparición contribuirá al ensanche de dicha importante vía.

Nos ha añadido el Sr. Torres que las citadas obras no serán interrumpidas hasta quedar totalmente terminadas.

Durante la presente semana estará encargado del despacho de los asuntos del Organismo de Jurados el concejal don Francisco Bisquera.

Nos ha dicho el Sr. Alcalde que se ha autorizado ya la circulación del tranvía por la Rambla hasta el Teatro Principal.

Para mañana a las 11, 11 y media y 12 respectivamente han sido convocadas las Comisiones de Aguas, Fomento y Alumbrado Bomberos y Reemplazos.

## Reunión de propietarios

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Varios propietarios de las fincas situadas en el casío del Sindicato tienen acordado reunirse en la Cámara de la Propiedad Urbana, Unión, 3 y 5 el próximo viernes 18 del actual, a las ocho de la noche, para cambiar impresiones respecto al pago de los recibos que se les van presentando por consecuencia de la pavimentación, y deseen que a la reunión concurran el mayor número posible de interesados, pues a todos se les invita para ello.

## El arbolado público

Frecuentemente hemos de hacer observar la poca consideración con que el Ayuntamiento trata el arbolado público.

No solo nos hemos tenido que lamentar de los desmoches que contra ellos se cometen, sino de lo que es más sensible todavía, las sucesivas tallas que se vienen haciendo al menor pretexto.

Primero desaparecieron buen número de los árboles de la rampa de Buenos Aires al lugar conocido por *Ses quatre campanas*; luego los de la plaza de la puerta de Santa Catalina. Ahora les ha tocado el turno a los de la calle de la Unión.

Ayer así lo acordó la Comisión Permanente sin más motivo que el de que se inclinaban hacia el arroyo, y por suponer que con las obras de pavimentación que se realizan sufrirían daños que no les dejarían subsistir.

Ayer se acordó y hoy se ha cumplimentado el acuerdo. Una vez más con este motivo hemos de lamentarnos del poco cariño que muestra la Corporación Municipal hacia el arbolado de nuestra población.

## El «Cadarsó», en Palma

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto procedente de Cartagena el contratorpedero español *Cadarsó* que viene destinado de apostadero a nuestras islas.

Manda dicho barco de guerra el capitán de corbeta don Luis Ibañez.

El *Cadarsó* ha sido amarrado en el malecón frente al kiosco de Miramar.

## Esta mañana han llegado los reclutas peninsulares

En el vapor rápido *Rey Jaime I*, correo de Barcelona, han llegado esta mañana los reclutas que de diversas zonas de la península, mandan para nutrir las cajas de reclutamiento de nuestra isla.

Han sido recibidos en el muelle por el capitán ayudante del Regimiento de Palma 61 don José Vargas; el teniente del mismo Regimiento don Juan Barceló y el teniente apoderado del Regimiento Inca 62 don Emilio Ramiz.

Durante el desembarque como igualmente desde el muelle al cuartel del Carmen la música del Regimiento Palma dirigida por su maestro señor Torrandell tocó escogidas composiciones.

Conduciendo dichos reclutas han llegado el teniente don Carlos Diez Ramo del Regimiento de Alcañara 58 dos sargentos, 4 cabos y dos soldados.

El número de reclutas peninsulares llegados asciende a 209, que han sido distribuidos en la siguiente forma:

Regimiento de Palma 134, Regimiento de Inca 33, Regimiento Artillería 25 y Grupo Ingenieros 17.

Los del Regimiento de Inca han salido para dicha ciudad, a las órdenes del alférez señor Torrandell, en el tren de las ocho y quince de esta mañana.

Ayer llegaron de la caja de Ibiza 33 reclutas que salieron para Inca en cuyo Regimiento deben servir.

## Servicios de la policía

La vecina de esta ciudad Antonia Vinas Beatriz, de 24 años, con domicilio en la calle de Monerrey 46 1.º ha comparecido a esta Jefatura de Policía, denunciando al señor Florez, que una convecina le había hurtado 12'00 pesetas que guardaba en una cajita.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Ha sido denunciado ante el Juez correspondiente el dueño de un café del «Mollet» por haber maltratado y agredido a uno de sus dependientes.

El Jefe de policía señor Florez, ha denunciado ante el señor Juez correspondiente a un individuo autor de varios hurtos de calzado, comestibles y prendas de vestir.

## Gobierno Civil

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Alcalde de Manacor don José Oliver y el exdiputado provincial don Juan Servera, para tratar asuntos relacionados con el próximo viaje a Madrid de la Comisión nombrada para gestionar el asunto relativo al asfaltado de las carreteras.

Dichos señores en el ante despacho del señor Gobernador han conferenciado, también, sobre el mismo asunto con el ingeniero jefe interino don Antonio Sastre.

Dicho señor con el que hemos tenido ocasión de hablar nos ha dicho que mañana se esperaba llegaría a Palma el nuevo Ingeniero Jefe de esta Jefatura de Obras Públicas don Lucio Felipe Pérez.

El señor Gobernador nos ha dicho que hoy no tenía noticias de interés para comunicar a los periodistas.

Ha recibido muchas visitas de significadas personas de Palma y pueblos.

## Nombramiento de Médico de la Tuberculosis

La Comisión Provincial en su reunión de esta mañana y de conformidad con el fallo del Tribunal de Oposiciones, ha nombrado Jefe de Clínica de la Tuberculosis del Hospital Provincial de esta ciudad, al reputado doctor don Bartolomé Vanrell Camps.

Al conocerse en el Hospital Civil, entre los enfermos de la referida cuan desoladora enfermedad la feliz circunstancia que permitía que el doctor Vanrell pudiera continuar prestando sus solícitos cuidados, se ha producido un ambiente de satisfacción, pues, como ya dijimos, el ex-

presado Doctor haciendo de su profesión un sacerdocio ha puesto la sala de tuberculosis de nuestro Hospital Provincial en condiciones dignas de encomio.

Felicitemos al doctor Vanrell por el nombramiento de que acaba de ser objeto.

## Niño ahogado

En el pueblo de Calviá, según comunica el jefe de la guardia civil de aquel puesto, al señor Gobernador, ha ocurrido el siguiente suceso.

El día 19 y después de un largo intervalo de tiempo de haber desaparecido de su casa el niño de cuatro años Pedro Lladó Amengual, cuyos padres habitan el Cuartel n.º 10, se decidió buscarlo, saliendo en diferentes direcciones los referidos padres y varios vecinos del pueblo.

Sobre las 20 horas y cuando apenas se abrigaban esperanzas de encontrarle, a uno de los que buscaban le dió la idea de escudriñar en un pozo que hay frente a la vivienda, notando con el consiguiente asombro que en el fondo del mismo se hallaba el niño a quien se buscaba, al parecer cadáver.

Dicho pozo carece de brocal, está a ras de tierra y mide unos tres metros de profundidad.

Instantáneamente el paisano Jaime María Salvá se zambullió en el agua extrayendo al niño, que, después de detenido reconocimiento médico, se comprobó que estaba muerto.

El Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Añade, la guardia civil, que se supone que el hecho se produjo casual, pero, que apesar de esta creencia se hacen las necesarias averiguaciones para rodear al asunto de la claridad necesaria.

## Tiro nacional

Tirada del día 13.—Resultaron premiados los señores Lázaro, Servera, Arcos, Fornés, Gaita, Valls y Thomas.

Tirada para el día 19.—Con fusil a 225 mts., Blanco de 0'80 mts., 15 balas en las tres posiciones con cinco de prueba 1'50 pts. de matrícula. Se concede un handicap del 15 por 7, a los tiradores de 1.ª y del 20 a los de 2.ª; siete premios. La tirada empezará a las siete y media. La matrícula se cerrará a las diez y media.

Tirada para el día 20.—Con fusil a 200 mts.; 30 balas en las tres posiciones, entrando en puesto cada serie de diez balas; blanco de 0'80 mts. matrícula 1'50 pts.; cinco disparos de prueba, dos premios para cada tres tiradores de cada categoría. Se cerrará la matrícula a las 11, empezando la tirada a las siete.

Año.—En la tirada del día 19 se entenderá que se harán cinco disparos en cada posición o sea un total de 15 en un solo blanco.

## Junta de represión de la mendicidad

Reunida esta Junta, facilitó la siguiente nota de gastos e ingresos:

Gastos durante el mes de Febrero: Entregado a pobres mendicantes, pts. 502.

Entregado a pobres enfermos y necesitados, pts. 331.

Por alquileres, ropas, etc., pesetas 67'85.

Por personal y material, 85'15.

Por 2.362 raciones comida en el Patronato, 236'20.

Total gastos, 1.222'20 pts.

Nota.—Se han repartido además 4 panes grandes, 10 pañecillos y 5 kilos de arroz.

Palma 1.º Marzo 1927.

Ingresos durante el mes de Febrero.

Por suscripciones mensuales, pts. 647'50.

Por id. anuales, pts. 130'50.

Donativos por una sola vez, pts. 265.

Ingresos de Febrero, 1.043 pts.

Existencia en 1.º de Febrero pts. 1.378'23.

Total ingresos, 2.421'23.

Total gastos, 1.222'20.

Existencia para 1.º de Marzo, pts. 1.199'23.

Nota.—Durante este mes se ha corrido a cuenta y cinco pobres mendicantes, habiendo habido dos bajas, y a 31 necesitados, habiendo habido tres bajas.

## Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Ayer celebró su fiesta onomástica la bellísima señorita Matilde Torrents y Llodrá hija de nuestro querido amigo el acaudalado comerciante don Domingo Torrents Roca.

Con motivo de su fiesta, pudo comprobar la encantadora señorita Torrents las muchas simpatías y admiración de que goza.

Para festejar la solemnidad del día, la familia Torrents, obsequió a sus amistades íntimas con una espléndida comida.

Por la tarde y predominando el elemento joven se hizo música selecta luciendo sus hermosas facultades de soprano dramática, la gentil señorita Filita Servera, acompañada en alguna partitura, por el joven tenor Juanito Torrents hijo de la familia, que tuvo ocasión de lucir sus bellas cualidades de cantante.

También la festejada, interpretó distintas canciones francesas e italianas, con verdadero amore.

Felita Servera y Antonio Piña, cantaron maravillosamente el dúo de la ópera *Aida*.

Dichos aficionados fueron dignamente acompañados al piano por don Jaime Roig.

Muy cerca de las 10 de la noche, fueron abandonando los asistentes los salones de la residencia del señor Torrents encantados de tan bella e íntima fiesta.

PERSONALES

En la información del banquete a los señores Ferragut y Villalonga Oliver que ayer publicamos, involuntariamente dejamos de consignar entre los asistentes pertenecientes a la Junta Directiva del «Club Avícola» a nuestros queridos amigos el exdiputado Provincial don Juan Llobera, a don Juan Perelló Cerdó y al doctor don Sebastián Villalonga, lo que con gusto y satisfacción nos complacemos en hacerlo hoy.

NECROLÓGICAS

Esta madrugada ha fallecido el prestigioso y honrado industrial don Mateo Amorós Oliver, a la avanzada edad de 81 años dejando sumida en el mayor desconsuelo a sus hijos y distinguida familia, pues era un padre modelo.

Por su carácter franco y afable supo granjearse el aprecio de cuantos le conocieron.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor rápido «Rey Jaime I» don Enrique Sevilla, don Pedro Rosanes, don Antonio Polino, don Marcos González, don Ernesto Pínel, don Eladio Dura, don Juan Almiral, don Pedro Vich, don Nicolás García, don Ricardo Fernandez, don José Carcasone.

Igualmente llegaron don Carlos Díaz, don Emilio Albert, don José Cardona, don Antonio Lozano, don Luis Graupers, don José Veruler, don Jaime Llinás, don Manuel Ricart y don Antonio Morgues.

Esta noche tienen decidido viaje para Barcelona en el vapor rápido don Jaime Joy, don Marcos González don José miró, don Francisco Amengual, don Pedro Vidal, don Francisco Paradel, don Jacinto Llunell, don Miguel Vidal, don Miguel Amengual y don Miguel Vaquer.

Esta noche saldrá para Barcelona nuestro compañero en la prensa don José María Barbichano, director de la revista «Mediterráneo».

Ayer llegó de Alicante el coronel de intendencia don Emilio Cremades.

En el vapor rápido de Barcelona han llegado la marquesa de Zayas, el Arquitecto don Manuel Raspall, el Ingeniero don Pedro Llabrés, los industriales don Amadeo Alós y don Gumberto Juncosa y señora y el Consul de Panamá don Palma don Luis Karakate y señora.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Heriberto y San Agapito.—Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Jaime, en honra del Patriarca San José. Exposición a las seis; a las diez Tercia y misa mayor.

Al anochecer, después del Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca con sermón y reserva de Su D. M. precedida de procesión y Te Deum.

VISITA.—A Nra. Sra. del Carmen, en Santa Teresa.

## El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°	
N. M. G. N.	767
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'8
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	10
Humedad relativa	84
Temperatura máxima de ayer	18
Temperatura mínima	5
Id. id. a descubierta	4
Lluvia en 24 horas	00

TEATRO LIRICO Sábado de Gloria

# Federico Caballé

Amparo Alarcón, Amparo Saus, Amparo Romo.

Pedro Segura, Valeriano Ruiz Paris, Juan Barrabes, Luis Fabregat

ESTREINOS EN PALMA

## El Caserío - La sombra del Pilar

**MARITIMAS**

**ENTRADAS.**—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

De Tarragona ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con el pasaje, valija y carga.

De Ciudadela ha llegado el vapor correo «Ciudadela» capitán D. Juan Estela, con el pasaje valija y carga.

De Marsella con carga general ha llegado el pailebot «San Miguel», patrón D. Joaquín de la Calle.

De Barcelona con carga general ha llegado el pailebot «Maliorquí» patrón D. Jaime Bosch.

De Cabrera ha llegado esta tarde el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana había salido de itinerario para dicha isla.

**DESPACHADOS.**—Esta noche a las siete saldrá para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estela, con el pasaje, valija y carga.

Esta noche, a las nueve saldrá para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I» capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, valija y carga.

Para el mismo destino con carga general saldrá el pailebot «Estela» patrón don Nicolás Company.

Para Cartagena, con gasolina, saldrá el pailebot «María del Pilar» patrón don Bernardo Vicarías.

Para Málaga y escalas con carga general saldrá el pailebot «Los Amigos» patrón don Manuel Sans.

**EL CADARSO.**—Esta mañana ha llegado procedente de Cartagena el contratorpedero «Cadarsó» que como anunciamos en anteriores ediciones ha sido designado para apostadero de estas islas.

**VAPOR CON MAIZ.**—A fin de mes o principios del próximo llegará a nuestro puerto un vapor con cargamento de maiz intervenido que será distribuido como la última partida recibida.

**TIEMPO REINANTE.**—En Palma, viento flojo, mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento este flojo, mar llana, cielo acelajado.

En Sóller.—Barómetro 770'2, termómetro 13 calma, mar llana, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 761'5, termómetro 14'1, viento norte flojo, mar llana, cielo despejado.

Vigía Bajolí.—Barómetro 769'8, termómetro 10'2, viento oeste-noroeste flojito, mar llana, cielo despejado.

**Es V. cliente de la Su- cursal número 1.º de la CASA MATONS.**

**De Teatros**

Lírico

Con las sesiones de hoy se despedirán de nuestro público las bailarinas Manolita Benito y Antonia Diana, y la canzonetista Mary Sol, presentando un nuevo programa de bailes y canciones.

Se proyectarán la película *Furia desatada*, la revista Actualidades Universal y la cómica *Risas a mon-tón*, por Baby Peggy.

En las sesiones de mañana miércoles se proyectará la interesante película *Corazón de Reina*, en cuyo desarrollo intervienen SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y los Infantes de España.

Dichas sesiones son a beneficio del Dispensario Antituberculoso.

Para el jueves se anuncia en el Lírico el estreno de la superproducción *El encanto de un vals*, la magnífica joya cinematográfica de la U. F. A., cuyo estreno es esperado por el público con gran interés.

La película será presentada con toda propiedad y una orquesta de 15 profesores interpretará la partitura del maestro Strauss que ha sido adaptada al film.

Balear

Para mañana se anuncia el estreno de la revista *Picarols*.

Dirigen los artistas que la interpretan el actor cómico Miguel Pedrola y el maestro Ortiz de Zárate.

Cine Moderno

El solo anuncio de una producción del *cow boy* Fred Thompson, hizo que se congregase en este salón numeroso público para admirar las proezas de tan afamado artista y de su caballo *Ruyo*, en la película *El vagabundo*, de interesante argumento, que entretuvo a la concurrencia.

La película *La condesa Olenka*, estrenada ayer, es de argumento fino y delicado y de presentación a todo lujo; la labor que en ella desarrolla la célebre artista Beverly Bayne, secundado por Edith Roberts, es admirable.

En resumen, un excelente programa, que hará desfilar mucha gente por este acreditado el salón.

Salon Rialto

Se estrenaron ayer las películas *Por el gran premio* y *El moderno redentor*, que fueron muy celebradas por la concurrencia.

**SUPPLICADO**

Se nos remiten, rogándonos su publicación, las siguientes líneas: Sr. Director de LA ULTIMA HORA. May Sr. mio: Ruégole de cabida en

el periódico de su digna dirección al siguiente suplicado:

Dándole gracias anticipadas se despide de V. su affmo. S. S. S., Luis Rosselló.

Creyendo interpretar el unánime sentir de todos los socios de la Real Sociedad protesto con indignación contra el Consejo Superior de la Federación que atropellando todos los derechos de los socios y poniéndose el reglamento por montera pretende hacerles pagar en los próximos partidos de campeonato a celebrar entre el Alfonso y el Mahón.

Supongo y confío en que nuestra primera Autoridad gubernativa, que tantas pruebas viene dando de su recto espíritu de justicia, impedirá que se cometa con los socios semejante atropello.—Luis Rosselló, Socio número 1240 de la R. S. Alonso XIII F. B. C.

**LA FILADORA**

10 por 100 de descuento en todos los artículos.

DE SINEU

**Conferencias culturales**

El día 11 del actual, nuestro querido amigo don Martín Riumbáu, Vocal del Comité ejecutivo de la Unión Patriótica, amante de la enseñanza y enemigo acérrimo del analfabetismo, dió una notable conferencia sobre Derecho Español en la Escuela nacional de niños de esta villa, organizadas dichas conferencias por el Maestro don Miguel Riera Pirelló.

El conferenciante, con palabra fácil y elocuente, después de una breve introducción explicó a los alumnos la importancia de la ciencia del Derecho, pasando luego a tratar de la necesidad de su estudio.

Dijo que dividiría la materia de las conferencias en dos partes. En la primera explicaría el Derecho sustantivo, y en la segunda daría a conocer el Derecho adjetivo o de procedimientos.

Los alumnos quedaron muy satisfechos del trabajo del señor Riumbáu.

Reciba dicho señor nuestra cordial enhorabuena por su labor cultural y patriótica.

Para el próximo jueves está anunciada la conferencia que ha de dar el culto y laborioso Secretario de nuestro Ayuntamiento don Juan Ferragut sobre el libro de ventas y reformas tributarias, para lo cual se han invitado a todos los comerciantes de esta villa.—C.

Sineu 12 marzo 1927.

**Gacetillas**

—BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Para inspeccionar e informar un gran número de peticiones de préstamo que, por conducto del Agente de esta plaza don Ricardo Soriano, Plaza de Cort, número 9, se hacen en el «Banco Hipotecario de España», esta poderosa Entidad ha dispuesto que venga a esta capital el Inspector Técnico del expresado Banco, don Leopoldo Manfredi, quien llegará a esta el día 16 del corriente.

Lo que se comunica a todos los que tienen presentadas peticiones y consultas de préstamo, para su gobierno.

—EXAMENES-INSTRUCCION. Hoy han debido comenzar en el Cuartel del Carmen los exámenes de alumnos aspirantes a cabos como también los de cabos para sargentos. Forman el Tribunal el Teniente Coronel don Juan Roca como presidente y los señores capitanes de Compañía y Comandantes de unidad de los aspirantes que se presenten.

—Hoy han empezado la instrucción militar los reclutas últimamente incorporados al Regimiento Infantería de Palma n.º 61.

SERVICIOS DE LA GUADIA CIVIL.—La del puesto de Alcudia da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado, ante la autoridad correspondiente, al dueño de un perro que mató y se comió varios conejos.

—La de Inca da cuenta al señor Gobernador de haber descubierto al autor de un intento de hurto, de un par de zapatos, ocurrido en la estación de la línea ferrea de dicho pueblo.

Apesar de las pesquisas realizadas no ha podido ser detenido.

—La del puesto de Campos del Puerto da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado, ante la autoridad correspondiente, a varios conductores de autos por circular por esta carretera con exceso de velocidad.

—La del puesto de Sóller ha dado cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a un individuo, que en el Café Fonda «C'an Jaume» había agredido a Enrique Vivano Zamora de 62 años, natural de Cartagena causándole varias heridas leves en la cara.

—ACCIDENTES. En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Miguel Company, zapatero calle de la Herrería, n.º 99, de herida infectada dedo índice derecho.

—José Bujosa, jornalero, calle de Pou n.º 43 [de herida contusa] dedo medio derecho.

—Rafael Balaguer, cortidor call

del Socorro n.º 73, de esguinse del hombro derecho.

—Rafael Carbonell, mecánico calle de la Gloria n.º 10, de herida infectada índice derecho.

—Leonardo Ubeda, vidriero calle de S. Rafael n.º 23, de contusión co-do derecho.

**LAXOFRUTIN**

El más delicioso y eficaz de los purgantes sin producir ningún trastorno. Pida a la farmacia donde se provee el sobre-cito para dos dosis que lleva la firma del autor y la cesta de frutas. Le costará pesetas 0'30. Depósito Centro Farmacéutico.

PIKMENTINE—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

No deseche usted los ternos descoloridos y sucios. Con «N-CETIN» quedarán como si fueran nuevos. Véase anuncio.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

METEOROS.—Poemas Apólogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50=Librería de J. Tous.

**Mañana:**

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Ciriaco.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor co-de Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Balear, Moderno, Oriental, Principal, Protectora, Palace, Asistencia y Rialto.

**CURACIÓN DE LA TOS**

PASTILLAS J. MIRÓ

Especorantes y calmantes de la Toa. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Colón, 18 y Peregril, 2

Venta en todas las Farmacias y Dro-guías.

**CINE MODERNO**  
(Salón predilecto)  
**Programa para hoy**  
EN PALMA  
A las 6 en punto  
**EL VAGABUNDO**  
por el famoso *cow boy* aristocrático Fred Thomson,  
**La Condesa de Olenka**  
producción dramática por Bervorly Bayne, y Edith Roberts.  
**Los ases del ferrocarril**  
cómica por «La Pandilla»  
JUEVES: La extraordinaria producción  
**Dick el guardia Marina**

**Cámara de la Propiedad Urbana**  
**Muy interesante para los propietarios**

En vista del nuevo plazo otorgado por el Excmo. Ayuntamiento para formular reclamación respecto al Padrón de Solares sin edificar correspondiente al año 1925-26 y segundo semestre de 1926, esta Cámara llama muy especialmente la atención de los interesados para que desde luego promuevan sus solicitudes pidiendo las rectificaciones que consideren procedentes, a cuyo efecto hallarán en la Secretaría de la misma todas las facilidades posibles, con el más vivo deseo de cooperar, como lo han hecho ya sus delegados en la Comisión municipal, a que la exacción del arbitrio se ajuste a las prescripciones legales.

El plazo terminará en 10 de Abril próximo.

Palma 15 Marzo de 1927.—El Presidente, S. Simó.—El Secretario, J. Castaño.

**RIALTO**  
**El Maniquí**  
Por Mary-Philbin y Roman Kerry  
**ESTRENO**  
**Jueves día 17**

**PÉRDIDA**  
De una sortija sello calles Puigdorffila, San Nicolás y Pelaires. Se gratificará. Imprenta, número 3, bis.

## Radiotelefonía

Programa para hoy Martes:  
BARCELONA.

11.00: Campanadas Horarias de la Catedral.—Parte del Servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña.

18.00: El Quinteto Radio interpretará: «Joy Joy», black-bottom E. Clará; «Madame Butterfly», fantasía Puccini-Tavan; «Madrid castizo», schotis, P. Rubio.

18.30: Radiotelefonía femenina: Modas, por la señorita Pompadour; «Temas útiles», por la señorita Georgette, ambas del Instituto de Cultura de la Mujer. Dichos trabajos serán leídos por la señorita Balaguer.

18.50 Cotizaciones de los Mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias.

20.30: Apertura de la estación.

20.40: Curso de inglés para radioyentes, clase elemental; por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora inglesa miss Kinder.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña.

21.05: El Quinteto Radio interpretará: «Jesting», one-step, O. Casademont.

21.10: La orquesta Demons-Jazz interpretará: «Demons», charleston, Demon; «Little baby», fox, Koder; «Chi Chi by»; charleston, Demon; «Qué barbaridad!», schotis, J. Dotras Vila; «Say it again», fox Silver; «Old Spain», pasodoble Demont.

MADRID.

El programa de Barcelona por el centenario de Beethoven.

22.00: Campanadas de Gobernación, Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa.—Primer concierto dedicado a conmemorar el centenario de la muerte de Beethoven (16 de diciembre 1770 29 de marzo de 1827). Isabel Petersdorf, soprano, Julio Francés, violinista; José M.<sup>a</sup> Franco, pianista. Gran Orquesta.—I. Septininc: a) Adagio. Allegro con brío; b) Adagio cantabile; c) Tempo di menuetto; d) Tema con variaciones; e) Scherzo. Allegro molto e vivace; f) Andante con moto, alla marcia. Presto.—II. Lieder: a) La cinta pintada; b) El canto de la codorniz; c) El beso. Por Isabel Petersdorf, acompañada al piano por el maestro Franco. III). Leonora (N.º3), obertura por la Gran Orquesta.—IV) Primer tiempo del concierto en re mayor para violín y orquesta por Julio Francés y la Orquesta, dirigida por el maestro Franco.—V) Lieder: a) A la esperanza; b) El deseo; c) Canción lejana. Por Isabel Petersdorf, acompañada por el maestro Franco.—VI) Concierto en

(N.º 5): a) Allegro; b) Adagio un poco mosso. Rondo Allegro. Por José M.<sup>a</sup> Franco y la Orquesta, dirigida por el maestro Francés.—Noticias de última hora; Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario *El Debate*.

24.30: Cierre de la Estación.

LONDRES.

13 a 14: El Sexteto y L. Blunt (soprano).—14.55: Lectura de «La Biblia en España».—15: Retransmisión a las escuelas; Música elemental.—15.45: La Orquesta: Hora oficial de Greenwich; Sesión infantil.—18: Bailables.—18.30: Hora oficial; Pronóstico del tiempo; Noticias; La Banda.—19.45: Sonatas de Mozart; «La maquinaria», conferencia.—19.45: Mi programa por J. Henry.—21: Hora oficial de Greenwich; Pronóstico del tiempo; Boletín de noticias; Anuncios locales.



Programa de los conciertos que mañana miércoles transmitirán las estaciones de:

BARCELONA E. A. I.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña.

18.00: El quinteto Radio interpretará «Joy», fox (E. Clará); «Mefistófele», fantasía (Boito - Tavan); «Isidro...?», schotis (Jarque-Gálvez); «Jusiones», tango (M. Ridge); «The ride of the Jannissaries»; marcha (H. Fonk).

18.50: Cotizaciones de los mercados internacionales, cambios de valores y últimas noticias.

21.00: Campanadas horarias de la catedral de.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa, España y Cataluña.

21.05: El Quinteto Radio interpretará: «La Divorciada», selección (L. Fall).

21.15: «Importancia de la higiene dental», conferencia por el doctor Luis Coderque, médico dentista.

21.30: Ca señora Olivar Escote cantará: «El crisol» (Villan-Quirós); «Tot pel pis» (V. Andrés Quirós); «El infierno de tus labios», estreno (Cabrerá y Gayo D. Villan); «Port de la Selva», creación (Riba Athis), (Pastalle y Donavi); «La risa» creación (R. Forga Clará M. Bruselas).

22.00, Conciertos por la orquestina de instrumentos de púa y piano.

23.00: Cierre de la Estación.

La mejor solución alcalina se obtiene con la **Sal Vichy-Etat**

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de ver-

## Noticias del Ejército

**Disponible.**—Conforme había solicitado ha sido concedido el pase a disponible voluntario con residencia en esta capital al teniente coronel de infantería don Manuel Palou de Comasema Moltó del regimiento de España número 45.

**Condecoraciones.**—Se concede el pasador de Tetuán a los capitanes de infantería don Agustín Clar Pujol que está en situación de reemplazo por enfermo en esta ciudad y don Jerónimo Llompart Gelabert del regimiento de Palma núm. 61.

**Instancia.**—Ha sido desestimada la instancia del capitán honorífico don Juan Colomar Juan en la que pedía ser ascendido a comandante honorífico.

**Rectificación de destinos.**—El comandante don Pedro Llompart Ramis de la Sección de Contabilidad de Ceuta al Regimiento de Palma 61.

El comandante don Rafael Perolló Cerdó del Regimiento de Palma 61 a la zona de reclutamiento Palma de Mallorca 48.

El comandante don José Martínez Aguinaga de la zona de reclutamiento de Palma de Mallorca 48 a disponible en estas islas.

**Permiso.**—Ha sido concedido por el Comandante General de Melilla un mes de permiso por enfermo por herido para Madrid y esta ciudad al comandante de infantería don Antonio Yuste Segura.

**Precepto Pascual.**—Se dispone que los soldados de las diversas armas y cuerpo de esta guarnición cumplan el precepto Pascual para lo cual los Párrocos castreños de acuerdo con los jefes de las respectivas armas y cuerpos determinarán las horas para dicho fin.

Los soldados de Intendencia, destacamento de Caballería, ordenanzas de Capitanía General, Gobierno Militar y otras dependencias militares cumplirán el ordenado requisito en la iglesia de San Cayetano.

## De la Región

FELANITX

*El Sóller vence al Felanitx*

Anteayer domingo jugaron un partido amistoso en el campo de Se Torre de Felanitx el primer equipo propietario del campo y el titular del Sóller F. B., de la bella ciudad de los naranjos.

El partido había despertado gran interés entre los entusiastas de uno y otro bando por la gran igualdad de

dichos equipos lo que hacía esperar una lucha reñida y emocionante para el logro de la victoria, y prueba de ello fué la numerosa concurrencia que se congregó en el campo del Felanitx para presenciar el encuentro. Entre el público había un crecido contingente de sollerenses que había venido acompañando a sus jugadores.

Arbitró el colegiado señor Hernández, a cuyas órdenes se alinearon los equipos, presentando sus formaciones completas.

El encuentro fué bueno y tuvo momentos de gran belleza e intensa emoción; se jugó duro, pero noblemente por ambos bandos.

De salida se impuso por breves momentos el equipo local que logró su único goal por mediación de Enseñat en una melée que se produjo ante el marco de Galmés un centro del exterior derecha Barceló, a este goal siguió una fuerte reacción de los sollerenses que precionaron intensamente la meta del Felanitx en lo que restaba de este tiempo, y antes de llegar a su fin lograron el empate después de una bella jugada de su delantera que terminó Carrasco con un gran chut que detuvo el meta local, pero no pudo sujetar bien el balón y el delantero centro Arnau remató muy bien obteniendo el goal del empate.

En el segundo tiempo el equipo sollerense demostró su neta superioridad sobre los locales que se vieron dominados durante casi todo este tiempo, pero ante la acertadísima labor del guardameta local no lograron apuntarse los sollerense varios goals más.

El Sóller logró el goal de la victoria al castigarse a los locales con *penalty*, que Arnau se encargó de convertir en goal.

El partido terminó con la victoria de los sollerenses por 2 goals a 1.

Se sacaron 10 corners contra el Felanitx por ninguno contra los sollerenses.

El próximo sábado día 19, debe repetirse el partido en Sóller, que no dudará ser interesantísimo pues el Felanitx irá decidido al desquite y los sollerenses indudablemente querrán confirmar la victoria obtenida en el propio campo de sus adversarios.

**Taquigrafía**  
**Mecanografía**  
enseñanza rápida  
**CASA BAR-LOCK**

**Practicante de Farmacia**  
Que sepa bien su obligación, se nece-

## Por Telégrafo

### De Barcelona

Las compañías de los ferrocarriles de Sarriá a Barcelona y de Cataluña, se separan de «La Canadiense».

Madrid 15 (6 m.)

Las Compañías de los Ferrocarriles de Sarriá a Barcelona y de Cataluña, S. A. han dejado de pertenecer al grupo financiero de empresas conocido por «La Canadiense», pasando a formar parte del Banco Central.

#### Vigilando a un chino

Esta mañana, poco después de haber fundeado el vapor «Simeau», subieron a bordo varios agentes de policía al mando de un inspector y procedieron al examen de la documentación de los pasajeros.

A uno de éstos, de nacionalidad china, se le prohibió desembarcar, y para que la orden no fuera infringida, quedaron vigilándole dos policías.

**Periódico suspendido por tres meses.**

Por orden gubernativa ha sido suspendido por tres meses el periódico tradicionalista de Igualada «Liberdad».

#### Intento de suicidio

En su domicilio, calle de la Virgen de Gracia, letra A, se disparó ayer dos tiros de revólver, en el abdomen, el anciano de setenta y cinco años, José Pedro Aguilera, de oficio cochero.

En grave estado se le condujo al Hospital Clínico después de practicarle la cura de urgencia en el dispensario de la barriada.

Parece que el padecimiento de una enfermedad crónica le impulsó a quitarse la vida.

#### El director general de seguridad

En el tren de Francia de las 7:20 llegó a Barcelona el director general de seguridad general Bazán, acompañado del comisario jefe de la brigada especial de Madrid Sr. Ferran, siendo recibidos en la estación por el gobernador civil, el jefe superior de policía, el coronel de seguridad y otros altos funcionarios.

Con el general Bazán, llegó el gobernador civil de Gerona, señor Fernández Chamorro.

Con objeto de recibir al director general llegó en el expreso de Madrid y salió para la frontera el comisario de primera D. Ricardo Castro.

El general Bazán se dirigió de la estación al Hotel Ritz, donde quedó hospedado.

El general Bazán estuvo ayer en la Jefatura Superior de Policía, donde le fueron presentados por el jefe su-

perior señor Hernández Malillos los comisarios, jefes de Delegación y jefes de brigada.

El director general les saludó a todos y en breves palabras les encareció la necesidad de dedicar a los delicados servicios que se les tiene encomendados el mayor celo y actividad.

Esta mañana el general Bazán, acompañado del señor Hernández Malillos, visitó las comisarías de distrito.

#### La muerte del chofer Silva

Ingresó en los calabozos del juzgado un individuo llamado Felipe Sánchez Calatayud (s) El Braulio, acusado por tres chofers de la plaza de Tetuán de haberles amenazado de muerte «como hizo con el desventurado Agapito Silva», según dicen los denunciante.

Parece que en una discusión habida en dicha parada el detenido se vanaglorió de haber ayudado a dar muerte a Agapito Silva.

Los chofers denunciante se han ratificado ante el juez del Sur que instruyó el sumario.

El detenido ha pasado a la cárcel y según se dice es de malos antecedentes.—C.

### Centro de Anuncios

DE

**MIGUEL SERRA BENASSAR**

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

**LA ÚLTIMA HORA**

Y

**Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10  
PALMA

### HEVOS A 2'00 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, número 11; C/na María des Hous.

### Pianos Chassalgne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.  
**CASA BANQUÉ, Calle Colón, 43**

### CAMARERA

Que conozca sus labores, con buenas referencias se necesita. Preferible que sepa algo de costura. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

# POR TELEGRAFO

## Campeonato de España de fut-bol

(Anoche publicamos tres conferencias con los resultados de los partidos jugados en Madrid, Valencia y Barcelona. Apenas cerrada la edición nos llegó la conferencia con los restantes partidos, cuya inserción, muy a pesar nuestro, tuvimos que dejar para hoy. Lamentamos el retraso, que malamente compensa nuestros sacrificios para dar satisfacción al enorme interés con que nos esperan los aficionados al desarrollo del campeonato de España.)

### EN SEVILLA

Madrid 14 (2 t.)

Con una animación extraordinaria celebró el correspondiente encuentro luchando los campeones de Andalucía y del Centro.

En la primera mitad consiguieron un goal los dos, once, pero en la segunda lograron los sevillanos el tanto del triunfo.

Esta victoria del Sevilla sobre el R. Madrid por dos a uno produjo gran entusiasmo entre los aficionados y deja al team sevillista en muy buena puntuación después de esta primera vuelta, ya que cuenta con cuatro puntos, mientras que el R. Madrid tiene solamente dos. El Extremeño, que completa este grupo, no ha logrado apuntarse punto alguno.

### EN IRUN

De toda la región llegaron miles de aficionados para presenciar el encuentro entre los dos grandes equipos R. Unión de esta localidad y Athletic de Bilbao, presentando a la hora del comienzo el estadio Gal aspecto imponente, a pesar del tiempo reinante que era pésimo.

No dejó de llover ni un momento en todo el partido, que se desarrolló sumamente interesante y finalizando con el triunfo de los irunes por un goal que lograron al final del primer tiempo, marcado por Alza.

Después de la primera vuelta el resultado de los sub-campeones de este grupo Vizcaya-Guipuzcoa-Aragón es como sigue: Real Unión de Irun cuatro puntos; Athletic de Bilbao, dos, y Real Zaragoza cero.

### EN BILBAO

El encuentro entre el team de esta ciudad Arenas y el de la R. Sociedad de San Sebastián resultó en toda su duración emocionante en grado superlativo.

En el primer tiempo dominaron los arenenses marcando Rivero dos goals. En el segundo los realistas se esforzaron mucho y consiguieron el empate por mediación de Murculetta y Mariscal, pero reaccionando expléndidamente el Arenas se apuntó otros dos tantos, logrados ambos por su delantero centro Yermo.

El triunfo de los locales por cuatro a dos produjo enorme entusiasmo, siendo muy comentado ya que se esperaba con temor este partido, máximo no habiéndose podido alinear el internacional defensa Vallana debido a una afección en los oídos.

El resultado de la primera vuelta en este grupo es favorable al Arenas que cuenta con cuatro puntos, mientras que la Real tiene dos solamente y el Iberia de Zaragoza ninguno.

## Otros resultados

Madrid 14 (2 t.)

En La Coruña el Deportivo local derrotó por cuatro contra uno al Racing de Santander y en Valladolid el Sporting de Gijón venció por tres a uno al Unión de dicha ciudad, conseguidos todos en la segunda mitad.

En este grupo de campeones Galicia-Cantabria-Asturias-Castilla la puntuación después de la primera vuelta es: Sporting de Gijón seis puntos; Deportivo Coruña, cuatro; Racing Santander y Unión Valladolid uno.

En Torrelavega el Celta de Vigo, dominando continuamente, infringió una gran derrota al Gimnástica local por seis contra cero, y en Oviedo en partido reñidísimo el Fortuna local logró ganar al Deportivo de Valladolid por cuatro contra tres. Estos equipos sub-campeones del

mismo grupo anterior se hallan así puntuados: Celta de Vigo, seis puntos; Fortuna cuatro; Gimnástica dos, y Deportivo Valladolid cero.

## La enfermedad del Rey D. Alfonso.

### Más firmas

Madrid 14 (11 n.)

Esta tarde estuvo firmando en el album de la Mayordomía de Palacio, el señor Marqués de Ibarra en su nombre y en nombre del señor Vázquez Mella.

También se interesó por teléfono del estado del Monarca el señor Sánchez Guerra y el señor Melquiades Alvarez.

### Desfile de personalidades

Durante toda la tarde han seguido desfilando por Palacio muchas personalidades para firmar en los albums, entre ellas figuran el ex ministro señor Almodovar del Valle, el general Milan del Bosch y muchas damas de la aristocracia.

El estado del Monarca es satisfactorio.—Irà a Sevilla

Esta tarde el Rey continuaba muy animoso y sin fiebre.

Según los médicos pronto el Monarca entrará en franca convalecencia.

Quizá alrededor del día 20 del actual emprenda el Monarca un viaje a Sevilla o Málaga, pues se propone pasar una quincena en la región andaluza repomendose.

Si la estancia del Monarca en Andalucía se prolongara se suspenderían los actos de Semana Santa en Palacio.

## El vuelo de Sarmiento Beires

Ha tenido que regresar a una isla de la Guinea Portuguesa al intentar atravesar el Océano

Madrid 14 (11 n.)

Buenos Aires.—Dicen de Bolama (Guinea portuguesa), al periódico *La Nación*, que el aviador portugués Sarmiento Beires, que partió ayer de Bolama en dirección a Puerto Natal (Brasil), ha tenido que regresar a la isla de Bissagos, situada en la costa de la Guinea portuguesa.

La primera noticia de la interrupción del vuelo

Un despacho facilitado por la Compañía, que recibió de Lisboa a las 10:30 dice así:

«El «Argos» amaró a sesenta kilómetros de la isla Ago Grande, del archipiélago Bissago, ignorándose los motivos que le obligaron a ello.

Porque se vieron precisados a regresar

A última hora de la tarde de ayer domingo, nos pusimos al habla con la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, para inquirir noticias referentes al vuelo del «Argos», que tripulan los aviadores portugueses.

Según noticias que poseían en la Compañía, el «Argos» parece que había recorrido la mayor parte del trayecto, pero se vió obligado a suspender el vuelo por averías sufridas en el motor al despegar. El mecánico Sourella, tuvo que repararlas rápidamente, asegurando la marcha del aparato.

El «Argos» salió con la carga indispensable, llevando únicamente el vestuario, herramientas y nuez de cola para alimento de la tripulación.

## Ecós varios

### Soldados licenciados

Madrid, 14 (10:30 n.)

Tetuán.—En breve marcharán a la península, licenciados 311 soldados de artillería.

El subdirector de montes fué agredido por un joven

A mediodía se presentó en el ministerio de Fomento, en el despacho del subdirector de Montes, el hijo del ingeniero señor Pérez Argemí, que fué declarado disponible recientemente, agrediendo al subdirector de

Montes don José María García, a quien le produjo algunas erosiones.

El agresor fué enviado al juzgado de guardia. Se trata de un joven, mientras que el subdirector tiene unos setenta años.

Esta agresión ha causado la natural indignación.

El gobernador de Barcelona.—Asuntos de Cataluña

Hemos tenido ocasión de hablar con el general Milans del Bosch, que llegó esta mañana a la Corte.

El gobernador de Barcelona nos manifestó que acompañado de la comisión ejecutiva del comité regulador de la industria algodonera, conversó durante una hora con el vicepresidente del Consejo de Economía nacional, señor Castedo, interesándose le la necesidad de proteger esta industria.

A las seis de la tarde se entrevistó, con el mismo fin, con el presidente del Consejo.

Separadamente el general Milans del Bosch habló con los ministros de la Gobernación y Trabajo, habiéndoles de la necesidad de que se permita la exportación de patata temprana, principalmente a los mercados de Inglaterra, por haber gran producción y ser necesaria a aquel mercado.

### Accidente de aviación

Madrid 14 (10:25 n.)

Esta mañana en el aerodromo de cuatro vientos ha comenzado el curso para oficiales de varios cuerpos y armas.

El teniente de Infantería don Luis Ordaz intentó un vuelo en un aparato por el capitán don Vicente Eyaraza.

Cuando el aparato iba a elevarse chocó con un avión que estaba en el campo.

El teniente Ordaz resultó con lesiones graves y con la fractura de varias costillas.

El capitán Sr. Eyaraza resultó ileso.

### Repartición de premios

Madrid 15 (10:30 m.)

Ha marchado a Sevilla el Secretario general de la Comisión Algodonera para ultimar los preparativos del reparto de premios a los cultivadores de algodón que se verificará en la factoría de Tabladilla el día 18. A cuyo acto asistirá el comité algodónero central en pleno.

### La ley de funcionarios

El miércoles en el Ministerio de Trabajo y bajo la presidencia del señor Aunós se reunió la comisión designada para la reforma de la Ley de funcionarios públicos.

Una multa a un mozo de estoque

Valencia.—El gobernador ha impuesto una multa de 75 pesetas al mozo de estoque del novillero Iglesias, por arrojarse al ruedo a detener a un torero espontáneo, en la corrida de ayer.

### Fallecimiento

San Sebastián.—Ha fallecido don Eustaquio Amilibia, marqués de la Paz.

## De toros

### En Vista Alegre

Madrid 14 (14:5 t.)

En la Plaza de Vista Alegre se celebró ayer lo anunciado novillada.

Los novillos de Montoya resultaron bravos y nobles, siendo ovacionados en el arrastre.

Al quinto se le dió la vuelta al ruedo.

Ricardo González estuvo bien con el capote y cumplió con la muleta y estoque en el primero y estuvo desgraciado en el segundo, recibiendo dos avisos.

Rodríguez Rufo demostró estar enterado y ser un valiente tanto con el capote como con la muleta.

Estuvo bien matando y con las banderillas, causando en el público buena impresión.

Vaquerin estuvo valiente y adornado con el capote, superior con la muleta y bien con el estoque.

En Valencia.—Una gran faena de Barrera.

Valencia.—Se celebró una novillada, lidiándose novillos de Duarde,

antes Gregorio Campos, que fueron nobles y de mucho nervio.

Pepe Iglesias estuvo regular con el capote y bien banderilleando.

Pasó superiormente de muleta al primero y matando estuvo regular en los dos.

Vicente Barrera estuvo muy voluntarioso y trabajador, lucido con el capote y acertado en banderillas.

En su segundo toro realizó una faena colosal dando pases de todas marcas, muy valiente y demostrando su conocimiento del toreo, siendo ovacionado de continuo.

Agarró una estupenda estocada y después de dar la vuelta al ruedo se le concedió la oreja a petición unánime del público.

El debutante Francisco Pealacia estuvo superior con el capote y banderillas y voluntarioso con la muleta, adornándose.

Con el estoque estuvo bien en el primero del que cortó la oreja y fué ovacionado de nuevo en el último.

Sus faenas en ambas fueron acompañadas por la música.

El Niño de la Palma sacado en hombros

Caravaca.—Se celebró el festival anunciado con bichos de Buensbarba que fueron regulares.

Cuchet estuvo colosal rejoneando y banderilleando a caballo.

Cortó una oreja por un magno volapié que agarró.

Carnicerito estuvo valiente, siendo cogido al entrar a matar y sufriendo un fuerte palotazo.

Fuentes Bejarano bien en todo y Pozada muy aplaudido.

La actuación del Niño de la Palma fué colosal bajo todos conceptos con el capote y la uuleta.

Después de una faena enorme agarró una gran estocada concediéndosele la oreja y siendo sacado en hombros.

## Bolsa de Madrid

Madrid día 15 Marzo

4 p Interior	69'05
4 p Exterior	83'69
4 p Amortizable	87'50
5 p id. viejo	93'25
5 p id. naevo	92'50
Acciones Banco España	660'00
Tabacos	195'00
Paris vista	22'65
Londres vista	28'00
Dollars	5'76
Marcos	1'37
Liras	25'95
Oblig. Tesoro al 5 p	000'00
Francos Belgas	80'00
Id. Suizos	111'05
Acciones Nortes	100'80
Id. Alicantes	96'00

FABRA

## Alcance de la tarde

### Vuelco de un auto

Madrid 15 (11 m.)

Jaén.—En la carretera de Torre del Campo volcó un auto.

El conductor José Contreras ha muerto.

Los ocupantes José Ruiz Muñoz y Cristóbal Hurtado resultaron heridos graves.

El automóvil lo había cogido el señor Contreras en el punto donde estaba, aprovechando la ausencia de su dueño.

Junta de relaciones culturales

El próximo viernes se reunirá en el Ministerio de Estado la Junta de relaciones culturales presidiendo el acto el general Primo de Rivera.

Bodas de oro de Bergamín

El Colegio de Abogados proyecta celebrar un breve un homenaje al señor Bergamín con motivo de sus bodas de oro en la profesión.

Consejo.—Reforma tributaria

A las siete de esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Es probable que el Gobierno amplie quince días el plazo de información pública sobre la reforma tributaria.

Un automóvil vuelca al regresar a Sevilla

Sevilla.—Cerca de Alcalá de Guadaíra volcó un automóvil al regresar a Sevilla, el conde de Calatrava, el Subinspector de la Compañía General de Aceites de Oliva, don Luis Gasol, el Administrador de las bodegas bilbaínas don Jaime Pruneda y el exmatador de toros, Parco, que ahora se dedica a negocios de aceite.

Resultó muerto el señor Gasol y

leve el señor conde de Calatrava y heridos graves Parco, Pruneda y el conductor del coche.

Grandes lluvias.—Barrios inundados

Bilbao.—A consecuencia de las lluvias que han caído estos días se han inundado los barrios de Sendeja, San Juan y Lomarrostro, a causa de desbordarse el río Mayor.

En Lomarrostro se inundaron el Ayuntamiento y las Escuelas.

El Presidente de la Diputación y la comisión provincial se trasladó a dicho pueblo para enterarse de los daños causados.

Entre Castro y Traslaviña ha habido un importante corrimiento de tierras.

### Consejo de Guerra

Pamplona.—Se ha celebrado un consejo de Guerra contra el guardia civil Francisco Salamanca por asesinato del cabo Crescencio Martínez.

El fiscal pidió la pena de muerte para el procesado y la defensa sostuvo sus conclusiones alegando causas atenuantes y eximentes.

El fiscal modificó las suyas pidiendo la reclusión militar perpetua.

La sentencia ha pasado a la aprobación del capitán general.

Dimisión de un Ayuntamiento

Jativa.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha dimitido en pleno.

La actriz Emma Gramatica es recibida por Mussolini

Roma.—Antes de salir para España y Portugal, donde dará una serie de representaciones, Emma Gramatica ha sido recibida por el señor Mussolini que ha querido informarse de los recientes éxitos de la actriz y del programa de su próxima campaña.

### Temporal de nieve

Pamplona.—Ha recrudecido el temporal de nieve en casi toda la provincia.

En algunos sitios ha quedado interrumpida la carretera.

Algunos pueblos han quedado incomunicados.

Una joven se arroja a la vía del tren

Vigo.—Al pasar el tren correo cerca de la estación de Las Nieves, una joven guapísima abrió la portezuela y se arrojó a la vía estando el tren en marcha. La joven llevaba en brazos una niña de pocos meses.

La niña murió en el acto a consecuencia del golpe y la madre se halla en estado gravísimo, habiéndose negado a decir su nombre.

Pide constantemente que se le deje morir. Viste con elegancia.

### Epidemia de hidrofobia

Ciudad Real.—El Gobernador civil a propuesta del Inspector de Sanidad Pecuaria ha declarado oficialmente la epidemia de la hidrofobia en el caso de la población.

Se han ordenado severas medidas contra los canes que circulen sin bezal.

La Alcaldía también multará a los propietarios de perros.

Se ha comenzado a administrar la estridina a los perros callejeros.

Vapor embarrancado.—Otro varado

Madrid 15 (11:45 m.)

Gijón.—El vapor *Ines Fierro* que el viernes pasado embarrancó en la boca del puerto de Lastres, cuando intentaba entrar de arribada, un fuerte oleaje lo partió en dos pedazos, dándose por totalmente perdido.

Continúa también varado el vapor *Narauco*; la tripulación sigue a bordo pues no parece peligrar.

Se espera ceda la marejada para intentar el salvamento de este buque.

### El estado del Rey

En la *Gaceta* de hoy se publica el parte del estado del Rey. Dice que ha pasado el día sin fiebre y que sostiene la mejoría.

Se teme una nueva catástrofe

Madrid, 15 (2 t.)

(Urgente)  
Nogasaki.—Desde el sábado están cortadas todas las comunicaciones de Tokio con el sur del Japón, temiéndose que ocurra una nueva catástrofe.

### Comentando una decisión

En los centros deportivos se comenta la decisión del Presidente y Secretario de la Federación Nacional de Fútbol que han acordado dimitir al Tesorero.

En este sentido se han dirigido a las Federaciones regionales.

## Una conferencia, un ramo de flores y una bofetada.

Madrid 15 (2 t.)

(Urgente)

New-York.—El Sr. Kermeski jefe del Gobierno revolucionario ruso, que substituyó al zarista dió anoche una conferencia en el teatro Century, durante la cual hubo frecuentes escándalos y colisiones, entre sus partidarios y sus contrarios.

Cuando el Sr. Kermeski ocupó la tribuna se le acercó sonriente una señora y se le alargó un ramo de flores.

El conferenciante se inclinó agradecido a recoger el ramo.

En ese momento la dama, soltando las flores, le dió una fuerte bofetada.

Entonces comenzó el tumulto, que duró toda la conferencia.

El orador, la siguió a pesar de las voces y colisiones que había entre el público.

### Caida de un avión

Madrid 15 (2 t.)

Bailen.—Sochen mientras efectuaba ensayos en el avión *Albastro* cayó desde una altura de 60 metros, matándose.

El referido piloto era el jefe de la fábrica Ungewestor y se hizo famoso durante la guerra.

Los soviets y el gobierno socialista

Londres.—Ha circulado el rumor de que el gobierno de los soviets ha decidido reconocer al gobierno austriaco de Honkón, como gobierno de hecho, de China.

Choque de trenes.—22 muertos

Madrid 15 (2 t.)

(Urgente)

Calcuta.—Ha ocurrido un choque de trenes resultando 22 muertos y 160 heridos.

Los uruguayos llegan a Las Palmas

Un avión llegado de Las Palmas dice que a las 9:30 de esta mañana ha llegado el *Bonifaz* con los aviadores uruguayos.

## El vuelo de los portugueses

Madrid 12 (2 t.)

Lisboa.—La Dirección de la Aeronáutica ha recibido un radio del Comandante Sarmiento, de Buenos Aires, que tripula el hidro «Argus», dice lo siguiente:

«Debido a causas que desconozco el hidro se elevó después de 18 tentativas con la carga muy aligerada. Así solo teníamos combustible para algunas horas. Debido a la falta de luz amaramos a 50 kilómetros Sudeste de Bolama. En estas condiciones resulta imposible el vuelo directo Bolama-Natal, sobre todo con viento contrario. Aguardamos órdenes.»

La Dirección General de Aeronáutica ha contestado al aviador en la siguiente forma:

«La reputación del país y de la Aeronáutica están ligadas a la travesía, de modo que el vuelo debe continuarse hasta Río Janeiro con todo el equipo.»

## Detalles del trágico partido de foot-ball

Madrid 15 (2 t.)

(Urgente)

París.—Se amplian detalles del trágico partido de foot-ball celebrado el domingo y cuya noticia anticipamos ayer.

Se jugaba un partido entre la Unión Sportiva de Suiza y el Stade Olympique de París, los cuales se disputaban el Campeonato de París.

El portero Lebidois (francés) resbaló a causa de la lluvia, desviando el balón en el mismo momento en que el jugador suizo Pollitz chutaba dándole un horrible puntapié en la carótida.

Al llevarse a la enfermería se incorporó forcejeando para volver a la portería, pero se desvaneció, entrando en estado comatoso.

Los médicos se esforzaron en reanimarlo lo cual no consiguieron, falleciendo el jugador a los veinte minutos.

El suizo Pollitz dos minutos después de este accidente se fracturaba una pierna.

# CALZADOS SALAS

## para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

### En la Antigua Casa Restaurant D'ES REPLA

que ha sido adquirido recientemente por  
**D. CAYETANO POMAR**  
se están efectuando grandes mejoras, reuniendo ahora todas las comodidades del confort moderno: Servicio completamente nuevo.

**Esta Casa se abrirá el 1.º de Marzo próximo**  
El nuevo propietario ofrece a los antiguos parroquianos y al público en general su establecimiento en el cual serán servidos con prontitud y esmero.

Interesa saber

## A los que se casan

que comprando sus muebles en la Casa Cañellas ahorrarán dinero.

Por no estar en punto céntrico y ser fabricación propia, puede vender bueno y económico.

**Capuchinas 37 y Angeles 2**

Antigua Tienda Bennazar.



## Banco Hipotecario de España

fundado por el Gobierno, para concluir con la usura realiza las operaciones que a continuación se expresan:

- PRESTAMOS hipotecarios de 5 a 50 años plazo.
- PRESTAMOS para el fomento de la agricultura.
- PRESTAMOS a los constructores de casas de renta.
- PRESTAMOS a los propietarios que quieran edificar.
- PRESTAMOS para reformar casas antiguas.
- PRESTAMOS para cambiar hipotecas.
- PRESTAMOS para facilitar la compra-venta de fincas.
- PRESTAMOS sin vencimiento fijo.
- PRESTAMOS a devolver entregando pequeñas cantidades a cuenta.

Para toda clase de informes y folletos gratis.

**RICARDO SORIANO**

Plaza de Cort n.º 9, entresuelo—Palma

## BANCO DE LA UNION

Capital suscrito 5.000.000 de ptas.

CASAS A CONSTRUIR: Pagaderas a plazos, construidas inmediatamente en cualquier localidad. De gran utilidad para los inquilinos que con el mismo alquiler que pagan pueden tener casa propia.

Proyectos, presupuestos y levantamiento de planos.  
CASAS CONSTRUIDAS: Las adquiere el Banco por cuenta de sus Asociados y se reintegra de su valor con pagos a plazos.

ACCIONES PREFERENTES: De 500 pesetas, pagaderas en CIEN plazos mensuales contra cupones de CINCO pesetas, los cuales llevan todos los meses UNA PESETA de participación en la Lotería Nacional. Dichas acciones son aplicables para constituir dotes, liberación de quintas y créditos para establecerse. El Banco concede anticipos con la única garantía de las acciones suscritas.

HIPOTECAS: Se conceden préstamos hipotecarios a módico interés y a largo plazo.

Oficina de Baleares, Fideos, 20, principal

Herniados no lo sereis los bragueros  
Trencats si llevais perfeccionados

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma (Fábrica de Gomas)**

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

# SILKOIL

MARCA REGISTRADA  
Lubrificantes Americanos



## MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

# WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:  
RÁPIDA, S. A.—AVINO, 9—Apartado 738—BARCELONA.  
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.— Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

## PASTILLAS MORELLÓ

es remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-éptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRÍADOS, ASMA, TOS, BROQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada

## Telegrama Sensacional

**¡URGENTE!**

Visite Vd. **Calzados Bazar Balear.**

Por ensanche y reforma local tira todo ventana. Rfase liquidaciones y baraturas ocasión.

Lo positivo: **Gran Ensanche forzoso BAZAR BALEAR, gracias favor Público soberano, Supremo Juez.**

**SINDICATO 55 y 57—PALMA**

## EN UN SANTIAMEN

### Necetin



Deja los colores vivos como nuevos. Quit el brillo, la suciedad y el olor. Da un nuevo apresto y de sinfoceta.

Vd. deja en su propia casa como nuevos los trajes más usados y deslustrados, solo cepillándolos con «NECETIN». Sin mojarlos, ni desformarlos por el lavado, quita Vd. de todas las prendas, la suciedad y el brillo y aviva Vd. los colores pasados, dando un nuevo apresto a los tejidos. No hay que enjuagarlos. El proceder más sencillo, de garantía inofensiva.

De venta a Ptas. 1'50 en Casa de D. Andrés Buades Ferrer Palma, Plaza de Cort, 8.

### BOMBAS

Se venden dos juegos, uno con sus tuberías, contra marea, poleas y tuberías y otra Rotativa toda de bronce. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### LOTERIA NACIONAL

Si Vd. quiere puede jugar todos los meses a la Lotería gratuitamente. Solicite hoy mismo informes: Fideos, 20, principal.

### SEÑORITA FRANCESA

Mecanógrafa, sabiendo el alemán y español, des a colocación en casa seria.— Razón: calle Olmos, 140, 4.º

### AGENTES ACTIVOS

en Palma y pueblos se necesitan. Retribución espléndida. Informes: Fideos, 20, principal.

### COMERCIO

Bien situado y en buenas condiciones, se vende. Razón: Conquistador, núm. 2.

### BICICLETA

Se vende casi nueva. Razón: Palacio, 2, (Platería).

### ACADEMIA

De corte y confección SISTEMA MARTÍ. Fr. fesor: Anita Jaume Ramis, calle Fábrica, 96, Arrabal. Se dan lecciones a domicilio.

### JOVEN

Sabiendo contabilidad y algo de francés solicita colocación en casa comercio por todo el día o por horas. Informes, Centro de Anuncios.

### NODRIZA

Se ofrece con leche de 6 meses para criar en casa de los padres. Dirijirse A. Alejandro Rosselló, número 62—1.º—1.ª.

### TRABAJO EN SU CASA

Lucrativo ambos sexos. Gran novedad. Escribir: Agostini, Buenos Aires, 63 MILANO (Italia).

### CABALLERO

Desea habitación amueblada en casa particular. Ofertas. P. Santa Eulalia, 10.

### CLASE NOCTURNA

La da Profesor, de 7 a 8. Armengol, 6, (Relojería).

### CASA DE CAMPO

Con jardín bien situada, se vende. Informarán: General Barceló, 1—2.—2.ª, Palma.

### CHASSIS BUICH

Propio para camioneta vendo por 1.500 pesetas.— Garage Balear—Palma de Mallorca.

### JOVEN

De 23 años de muy buenas referencias desea colocación en Comercio o ayudante de oficinas o en laboratorio de farmacia. Informes: Calle Desamparados, —5 Palma.

### BUEN NEGOCIO

Se desea traspasar o vender un establecimiento muy acreditado, situado en sitio muy céntrico.—Informes: B. Jaume, Compra-venta y Administración de fincas.—Plaza Rastrillo, 4.

## HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas para toda clase de enfermedades.

## FAJAS

Syrene

Glaxis

Dora

CASA CODINA

Unión, 8

PALMA



## SE ALQUILA

Local, situado en el Ensanche, sitio céntrico, propio para garage, industria o almacén. Informes: Plaza de la Conquistadora finca, Villa Segura.

## CASA DE CAMPO

Se desea una independiente en Bonanova o Génova, con tres o cuatro dormitorios. Dir gir proposiciones de alquiler a Plaza de Santa Eulalia, número 10.

## MUCHACHO

Se desea de 13 a 14 años, que sepa leer, Informes: Honderos, 25.

## SEÑORAS

Laven sus ropas y vagillas con



Elijan la marca **El Cocinero** en droguerías, colmados y tiendas de comestibles. Agente exclusivo **M. Aguiló** Sindicato, 64—1.º.

## SE VENDE

Finca, construcción señorial; solariega; (Hotelito particular) propio para familia acomodada; si conviene completamente amueblada; gran jardín; situada vías de primer orden del Ensanche, tres minutos del casco viejo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## SOLARES

Se venden, calle Son Español. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## BICICLETA

Se vende, casi nueva. Ra Palacio, 2 (Platería).

## SE VENDEN

Dos chalets con vistas al mar, en el Terrero.— Informes: Bartolomé Bauzá, Lonjeta, 10, Palma.

## PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

## TRACTOR CLETRAC

y arado de ocasión se venden en junto por seis mil pesetas. Garage Ralear—Palma de Mallorca.

## COMPRARIA

Muebles usados en buen estado. Ofertas, Santaclia, 10—3.º.

## VENDO

Motor Krcsley perfecto estado de 25 a 30 H.P. La Puebla, Juan Grau.

## SEÑORITA DE COMPAÑIA

Se ofrece. Razón Centro de Anuncios.

## MOTORES ELECTRICOS

Se venden varios de 3 y 5 H. P. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

## GRAN CHALET EN EL TERRENO

De mucha capacidad, tres grandes salas, diez dormitorios, cuarto de baño, agua abundante, garage, huerta y dos jardines.

Tanto se VENDE como se ALQUILA. Para mayor facilidad puede transformarse, para alquiler, en dos holgadas viviendas separadas. Informes: calle Vallori, 2—2.º.

## MAQUINARIA PARA CARPINTERIA

Se vende, una sierra sinfin de columna de 110 centímetros diámetro. Una sierra alternativa de calar marquetería, toda de hierro, una máquina de cepillar y otras máquinas más. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. 51—2.º

## CARRETILLAS GIRATORIAS

Se venden, una partida en buen estado propias para fábricas y almacenes. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

## MAQUINARIA PARA HERREROS

Se venden, una máquina de taladrar, una sierra para cortar metales, una máquina limadora y varios utensilios. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

## PISO PARA ALQUILAR

Con cuatro dormitorios varias salas y comedor con galería muy ventilado en la calle Manuel de Los Herreros, (Ensanche) Son Contes. Informes en la misma calle número 11.

## SE VENDE

Taller de Cerrajería y Maquinaria. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

## CERRAJERIA

Se desea vender. Dirijirse, calle Fraile Luis Jaume, número 4—San Juan.

## SE ALQUILA

Piso con muebles o sin ellos reuniendo todas las comodidades, con espléndidas vistas y bajada al mar. Calle Armadams, 101—Son Alegre.

## Columnas de Hierro

Para construcción, de 28 palmos y medio se venden hasta diez. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 109.

## SEÑORITA

Se ofrece para despacho en algun almacén o tienda. Razón Centro Anuncios.

## SE ALQUILAN

Dos locales propios para almacén, garage o cochera. Informes: Fornaguera, 11—Palma.

## PISO

En Son Alegre se alquila uno sin estrenar, orientado al Mediodía, fachada al mar, seis dormitorios, dos cuartos de baño, termo-sifón y coladuría independiente. Informes: calle de Furio, Son Alegre.